

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám (földszint) (Arany Bika-bérbázis). — Telefon: 113 (7 mellék-állomással). Szerkesztésig hivatalos órák délután 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO

Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám. Arany Bika-bérbázis) földszint. Telefon: 113 (7 mellék-állomással). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

Új pártvezetés

Megoldódott a belpolitikai válság, mely a legsúlyosabb volt az eddigiek között. A megoldás gyorsasága és zavartalansága demokráciánk erejét bizonyítja. Most már megint minden figyelmet és erőt az újjáépítésre és gazdasági megerősedésünkre, népünk jólétének emelésére lehet fordítani.

A Független Kisgazda Párt széles tömegeit természetesen a párt helyzete is érdekli. Dobi István, a magyar parasztság felszabadulásáért és egyenjogúságáért folytatott évtizedes küzdelem régi harcosa vette át a párt vezetését és irányítását. — Már is nyilatkozott, hogy milyen irányban és milyen szempontok szerint kívánja vezetni a pártot. Nyilatkozata, melyet az alábbiakban közlünk, — a párt tagjainak tájékozódását és irány-mutatást ad.

— Meg vagyok győződve — mondotta Dobi miniszter —, hogy az ország legnagyobb politikai pártját, amelyet nagy meg- rászókratikus gondolkodású képviselőkre akarok támaszkodni, elsősorban azokra a parasztkép- viselőkre, akikkel az elmúlt tíz- enhét évtized alatt is közösen harcoltam és gondolkodás- módjukat teljes mértékben ismerem. — Ugy értem, hogy a Független Kisgazda Párt egy- ségessé, egyértelmű demokra- tiává és fegyelmezett tételére az egész magyar demokrácia s a magyar parasztság jövődó sorsa miatt életbevágó szükség van. Mindent el fogok követni, hogy a Független Kisgazda Párt olyan párt legyen, amely a leg- teljesebb mértékben együtt tud működni a többi koalíciós párt- tal.

A párt programját rövidesen a nagyválasztmány fogja meg- vitatni. Ezért az új program- ért lelkesedéssel és felelősséggel fogunk küzdeni! Aki pedig bár- milyen oknál fogva a párt programját vagy politikai vezetésének elgondolásait nem tudja magáévé tenni, annak nincs helye a pártban, mert or- szágos érdeke az, hogy felfo- gásokban s magatartásokban egységes képviselőkre és töme- gekre támaszkodjunk. Szeret- ném, ha a munkáspártok meg- értenék, hogy a Független Kis- gazdapárt új politikai vezetői teljes bizalommal vannak irán- tunk és őszintén remélik, hogy a Baloldali Blokk pártjai szintén bizni és hitni fognak a mi be- csületes demokratikus érzése- inkben és megértik, hogy a jö- vőben akár a közigazgatásban, akár a köz-érendészetben, akár a honvédségnél a pártunkat meg- illető pozíciók betöltésére em- bereket jelölünk, ezek a de- mokrácia számára megbízható emberek lesznek.

— Tudom, milyen nehéz hely- zetben vettem át a párt vezet-ését. Meg vagyok győződve ar- ró, ha az őszintőn demokra- tikus magyar parasztságot következtesen neveljük a párt

Június 10-én mutatkozik be a nemzetgyűlésen az új kormány

Dinnyés Lajos miniszterelnök átvette hivatalát

Budapest. Dinnyés Lajos, az új miniszterelnök szombat este 10 órakor Radvány Imre ezredes és Major Béla miniszteri tanácsos kíséretében megjelent a miniszterelnökségen és Rákosi Mat- tyástól, aki mint miniszterelnök- helyettes vezette eddig a mi- niszterelnökséget, átvette hiva- talát. — Az új miniszterelnök programjáról ezeket mon- dotta:

— Programom adva van, a hároméves terv realizálása, hogy a magyar nép minél előbb, minél tökéleesebb jólétben él- hessen. Minden erőmmel a de- mokrácia fejlesztésén, tökélesi- tésén dolgozom és ebben a mu- kámban a koalíció többi pártjai is támogatnak. Így egyesült erő- vel dolgozunk a nagy nemzet- építő munkán, amelynek ed- digi eredményeiről is csodálat- tal emlékezik meg az egész világ.

A Kisgazda Párt politikai bi- zoitsága már hétfőn délután foglalkozott az új kormány ál- lamtitkárainak kijelölésével.

A kormány tagjai Dinnyés La-

jos miniszterelnök elnökletével hétfőn délelőtt egy órakor mi- nisztertanácsra ültek össze. — Dinnyés Lajos miniszterelnök üdvözölte az új kormány tagjait és arra kérte őket, hogy ugyan- azzal az ügybizalommal, sze- rerettel, a demokráciához való ragaszkodással, mint ahogy ed- dig is előkészítették és ellátták az újjáépítés és a hároméves terv munkálatait, segítsék őt nehéz feladatainak teljesítésében.

A napirend során Dinnyés Lajos miniszterelnök előterje- zésére a miniszterelnök hozzá- járult az Fosta Lászlónak, a jövőtételi hivatal vezetőjének politikai államtitkári állásában való megerősítéséhez és ugyan- csak megerősítette állásában Vas Zoltán államtitkár, a Gaz- dasági Főtanács főtitkárát.

Hozzájárult továbbá a minis- tertanács, hogy Nyárádi pénz- ügyminisztert távollétében Bá- rányos Károly földművelésügyi miniszter, Rónai Sándor keres- kedelmi és szövetkezeti mi- nisztert pedig Bán Antal ipar- ügyi miniszter helyettesítse.

A miniszterelnök előterjeszté- sére elfogadta a minisztertanács, hogy a nemzetgyűlésnek június 10-én délelőtt 10 órára történő alkotmányos összehívására a szükséges intézkedések megtér- tlenjenek. A Nemzetgyűlés ülésén mutatkozik be az új kor- mány és ezen az ülésen fogja Dinnyés Lajos miniszterelnök az egyes miniszterek törvényja- vaslatait heterjeszteni.

A Nemzetgyűlés összehívását megelőzőleg a kormány június 9-én tartja legközelebbi minis- tertanácsát.

A minisztertanács után Diny- nyés Lajos miniszterelnök fo- gadta a miniszterelnökség tiszt- viselői karának tisztelését. — A tisztviselők nevében Bojta Béla adminisztratív államtitkár üdvözölte a kormány elnökét, Kérte a miniszterelnököt, hogy legyen bizalommal munkatársai, a miniszterelnökségi tisztviselők iránt.

Dinnyés Lajos miniszterelnök szívélyes szavakkal köszönte meg a tisztviselői kar üdvözlé- sét.

Dinnyés Lajos miniszterelnök a kossuthi gondolatról a dunavölgyi népek összefogásáról, a nagyhatalmakkal való együttműködésről és a magyar demokrácia nagy céljairól

Budapest. Dinnyés Lajos mi- niszterelnök vasárnap délelőtt résztvett a honvédkar kerü- letek diszszázadainak ünnepsé- gén, a Hősök Terén.

Ez alkalommal a miniszterel- nök beszédet mondott. Kijelen- tette egyebek között, hogy a kossuthi gondolat egyik alap- tétele volt a dunavölgyi népek demokratikus összefogása. Az új- jászervezett magyar honvédség is szolgálatába állott ennek a nagy gondolatnak, amikor a fel- szabadulás után azonnal fel- vette a bajtársi érintkezést a szomszédos népek katonáival. Az új szomszédosság nem a hábo- rú akarja, hanem a dunamenti népek együttműködését bizto- sítani. Békességben akarunk élni nemcsak szomszédainkkal, hanem a világ összes demokrati- kus és szabadságszerető népe- vel. Békességes együttműködést akarunk a nagyhatalmakkal, az Egyesült Államokkal, az Angol Birodalommal s különösképen a szomszédosságunkban lévő hatal- mas Szovjetunióval, amely sú- lyos vér- és anyagi áldozatok árán tette lehetővé számunkra szabadságunk visszanyerését. — Ezt a tényt mindenkinek tudom- másul kell vennie.

— A magyar demokrácia nyit és egyenes utakon jár és kívánja megvalósítani nagy céljait: a magyar demokrácia megerősítését, az újjáépítést,

tömegei egységes sorokban áll- nak a program és politikai magatartásuk mögé.

Dobi István pártelnök ilyen minőségben tett első nyilatko-

zást minden dolgozó életszínvonalá- nak felemelését a hároméves terv keretében. Csak a reakció és a korrupció gyászvízei terjesztik azokat az alaptalan és buta híreket, hogy az ország- ban fejlettség, nyugtalanság

Elkészült a szabadságévek nagyszabású programja

A történelmi emlékbizottság ülést tartott. Tildy Zoltán köztársasági el- nök nyitotta meg az ülést. Majd Mihályfi Ernő tájékoztatóügyi mi- niszter a történelmi emlékmű bizot- tság főtitkára terjesztette elő jelen- tését az 1948—49-es centennárium megünneplésére elkészült tervekről.

Az ünnepségek eddig kialakult programja a következő: Az 1947- ről 1948-ra forduló Szilveszter éjje- lén a köztársasági elnök nyitja meg szózatával a jubileumi esztendő. 1948 január 1-én, Petőfi Sándor szü- letésének 125. évfordulóján kezdik meg ünnepségeiket az emlékbizot- tságok. Budapest közgyűlése tanácsol- ta, hogy a jubileumi esztendőket „szabadságéveknek” nevezzék el. Ezen elnevezésen belül az 1848-as esztendőt a forradalom, illetve Petőfi az 1949. esztendőt pedig a szabadság harc, illetve Kossuth jegyében fog- juk ünnepelni. A szabadságév főün- nepsegi 1948. március 15-én kezdőd- nek. Ezen a napon a nemzetgyűlés ünnepi díszülést tart, amelyen ün-

nepi formák között fogadják el a sza- badságévet megerősítő törvényjavas- latot. Ezen a napon nyílik meg a Nemzeti Múzeum nagy emlékkiállí- tása, amely a szabadságharc teljes emléké és ereklyeanyagát mutatja majd be. Ugyancsak március 15-én van a szabad sajtó ünnepe. Az új- ságírók és nyomdászok e napon kü- lön ünnepségeket rendeznek. Ekkor nyílik meg a szabad sajtó kiállítá- sa is.

1948. május 1-é a következő ki- magasló ünnepi dátum: A munka ünnepe a szakszervezetek illetve a demokratikus pártok rendezik a cen- tennáriumi szellemében.

Május havában nyílik meg a nagy árumintavásár, „Magyar ipar száz éve” néven kapcsolódik be az ünnepségekbe.

Ugyancsak májusban sorozatos ki- állítások lesznek.

Június programja: A dunavölgyi népeket közös ünnepségre hívjuk meg.

Július—augusztusban kerül sor a magyarok világkongresszusára, mely az egész világ magyarságának, előre- láthatólag azonban különösen az amerikai magyarság részvételével fog lefolyni. Ebben a vonatkozásban igen nagyjelentőségű Tildy Zoltáné ame- rikai útja.

Velünk vagy ellenünk, ez itt a kérdés. A honvédség is ma már a nép hadserege és nem egy ki- váltságos oszvaly érdekeit szol- gálja. Legyen a honvédség pél- dakép mindegyik számára mun- kában, fegyelemben és szorga- lomban.

Büszkeséggel tekintek rájuk és örül a lelkem, hogy itt egy- begyűlve üdvözölhetünk beame- teket. A ti munkátokat nem- csak a dolgozók minden rétege értékeli, hanem a Magyar ki- zárság elnöke is elismeri azt, amiódon előterjesztésünre kitün- tetett benneteket. Tudom nagyon jól, hogy sokan vagytok, akik szintén megérdemelnétek ha- sonló elismerést és kitüntetést, azonban a határvadászok mun- kájának elismerésére ez az első lépés, amelyet követni fog a többi is. Dolgozzatok, szolgálja- tok, építsetek, erősítsetek to- vábbra is a magyar demokra- ciát, legyetek példakép min- denki számára munkában, fe- gyelemben, kitartásban és szorg- alomban, mert amit építetek, magatoknak építetek.

A mély benyomást keltett be- széd után Dinnyés Lajos hon- védelmi miniszter a köztársá- gi elnök nevében kiosztotta a határőr-alakulatok kitüntetett tagjainak a hat Szabadságrendet és ötven Köztársasági Erdemren- det, majd sorra kézfogással üd- vözölte a disztribúción elhelye- kedett külföldi vendégeket, a tábornoki kar és rendőrtisztai kar tagjait. A miniszterelnök és kísérete végignézte az ezer- ötszáz határvadász pompás dísz- menetét. A miniszterelnök az ünnepség után a Ludovika Aka- démián résztvett a kitüntetettek ebédjén, a legénységgel együtt ebédelt meg, csajkából. Este a külföldi katonai vendégek tisz- telegére vacsorát adott a Majes- tic-szállóban.

„A magyarok világakadémiája” a külföldön élő világhíres magyarokat kívánja a szabadságesztendő alatt hazahívni, akik itthon előadásokat, koncerteket tartanak.

1948 augusztusban nagy sportve- seny lesz Budapesten a legkiválóbb sportolók részvételével.

Külön jubileumi dátum a szabad- ságesztendőben még 1948. október 31. az októberi forradalom 30. éves for- dulója, amelyet külön ünnepségek- kel ünnepünk meg. Kultúrházak, gyermekotthonok, iskolák, művész- házak felállításra van tervbe véve.

A magyar kormány idejekorán illetékes szervei útján a külföldi kor- mányokhoz fordul majd és felhívja őket, hogy az ünnepségeken megfe- lelő módon vegyenek részt.

A Szovjetunió budapesti követsé- gétől előzetes ígéretet kaptunk, hogy amennyiben a Szovjetunió múze- maiban vannak még 1849-es emlék- tárgyak, azokat megkapjuk kiállítá- sokra.

Javasolta a jövőbbiakban Mihályfi miniszter, hogy végrehajtsa bizottsá- got állítsanak fel, amely az Orszá-

Igazolvány képek
HORVATH FOTÓTÓL,
Simonffy utca 1/b.

CSOKONAI SZÍNHÁZ
8-án, kedden fél 8 órakor
Magnás Miska
munkás előadás
A nyitott ablak
Salamon Béla felléptével
Telefon: 110

Magyarországi Kivánsághangversenyek az ARANY BIKÁ dísztermében
1947 június hó 1947 június hó
4-én, szerdán **László Imre** 5-én, csütörtökön **Cselényi József**
Mindkét napon **UTRY ANNA** felléptével, dr. Pálffy József, Molnár Gábor és Sárady Zoltán közreműködésével. — Konferál: dr. Pálffy József. — Mikrofon és reflektor lesz. — Híser: Suha Balogh József és Pali cigányzenekar. Jeleivel a könyv terítékben és a Magyarfilm 2-5. füzetében.
Hangverseny napján a Bika hallban is.

gos Nemzeti Bizottsággal együtt működnek. Javasolta továbbá, hogy a bizottság tagjai közé hívják meg Károlyi Mihályt, Dinnyés Lajos miniszterelnököt, Dobi István államminisztert és Hatvani Lajost. Mihályfi Ernő referátumához Révai József nemzetgyűlési képviselő szól hozzá. Hangsúlyozta, hogy

szükséges az ünnepségek szellemét, politikai irányát kidolgozni. Ortutay Gyula kultuszminiszter hozzászólásában hangsúlyozta, hogy a kelet-európai népek között olimpiázt kell szervezni. Rajk László belügyminiszter a külföldi, különösen a szomszéd államokkal való kapcsolatok felvételé-

nek szükségességét hangsúlyozta. Tildy Zoltán köztársasági elnök hangsúlyozta, hogy az egész magyar népben tudatossá kell tenni 1848 szellemét. Az emlékbizottság a főtájkári jelentést elfogadta.

A városi tanács zárt ülésben tárgyalta az ipartestületi választás ügyét

Jóváhagyta a választást megsemmisítő elsőfokú határozatot, bár annak indokai közül többet nem fogadott el - Új választás lesz

A városi tanács tegnap zárt ülésben döntött az ipartestületi választás ügyében. A 71%-os kisgazdapárti győzelmet hozó választást az elsőfokú iparhatóság megsemmisítette. A megsemmisítő határozat ellen fellebbezést adtak be a városi tanácshoz, amely törvényszerinti fellebbezési fórum.

A városi tanács az elsőfokú iparhatóság határozatát jóváhagyta, az ipartestületi választás eredményét megsemmisítette. Az iparügyi miniszter még a jogerős határozatot felülvizsgálhatja.

Mindenesetre csodálkozunk azon, hogy a városi tanács, amely fontosabb ügyeket is sajtónyilvánosság előtt tárgyal, most ez alkalommal zárt ülésben foglalkozott a város köznevelését igen érdeklő ügyvel. Így csak kiszivárogtatott hírekre vagyunk utalva. Ezek szerint a városi tanács megállapította ugyan azt, hogy az iparhatóság vizsgálata felületlen volt és a megsemmisítő határozat indokai közül többeket nem fogadott el; a választás megsemmisítésére

alapul szolgáló oknak mégis elfogadta azt, hogy a „Kisgazda Párt iparos tagozata” nyújtotta be a választásból győztesen kiürülő listát. Indokolás szerint „párt nem indulhat ipartestületi választáson”. A megsemmisítő határozat jóváhagyása kiterjedt arra a pontra is, hogy a régi vezetőség viszi tovább az Ipartestület ügyeit. — A városi tanács azonban — értesülésünk szerint — minél sürgetőbb újabb választás kiírását tartja szükségesnek.

Bejezéshez közelednek a moszkvai kereskedelmi tárgyalások

A kereskedelmi minisztérium sajtóközlése jelenti: A szovjet-magyar kereskedelmi tárgyalások erőteljes ütemben közelednek a befejezés felé. A szovjet tanácskozással egyidejűleg Rónai Sándor kereskedelmi és szövetkezetiügyi miniszter tárgyalásokat folytatott Petrovics Mikola jugoszláv külkereskedelmi miniszterrel. — A

tanácskozáskor baráti légkörben folytak a két kereskedelmi miniszter között és valamennyi kérdésben sikerült megállapodást kötni. Ertesülésünk szerint Rónai Sándor miniszter ezenkívül megkezdte tárgyalásait a Moszkvában tárgyaló bolgár kereskedelmi küldöttséggel is.

BELPOLITIKAI HÍREK

A Független Kisgazda Párt politikai bizottsága hétfőn délután Dobi István elnökeléssel ülést tartott, melyen személyi kérdésekkel foglalkozott. Az Országos Nemzeti Bizottság hónapokkal ezelőtt megüritt tagsági helyére Dinnyés Lajos miniszterelnököt, Dobi Istvánt, Mihályfi Ernőt és Ortutay Gyulát jelölte ki. Tudomásul vette Gulácsy György nemzetgyűlési képviselőnek a pártha való visszalépését. A politikai bizottság a párt sajtó- és propaganda osztályának vezetésével Barcs Sándort bízta meg. A részletes vita során foglalkozott a bizottság az agrárpolitika megszilárdításának kérdésével.

Megbízható forrásból megértesítik azt a hírt, hogy dr. Balogh István nem vállalja a miniszterelnökségi államtitkárságot, viszont a párt rászokdik ahhoz, hogy továbbra is a Kisgazda Párt főtájkára maradjon. Hogy Balogh István eme tisztviséget elváltatja-e az további egészségi állapotától fog függeni. Ugyanez a forrás megemlíti hogy Balogh István utóda az államtitkári pozícióban dr. Pongrácz Aladár lesz.

Politikai körökben erősen tartja magát az a hír, hogy Vargha Béla, a nemzetgyűlés elnöke lemond. Utódjául Implom Ferenc nemzetgyűlési képviselőt emlegetik.

A „Világosság” c. lap értesülése szerint Balogh István dr. kijelentette, illetékes helyen közölni fogja, hogy megroggint egészségi állapotára való tekintettel nem tart tovább igényt a miniszterelnökségi államtitkárságra. Hajlandó azonban továbbra is elvégezni a Kisgazda Párt főtájkári

teendőit. Gulácsy György képviselő levelet intézett Dobi Istvánnak, a Kisgazda Párt elnökéhez és bejelentette a pártha való visszalépését.

A kelenföldi szociáldemokrata gyűlésen Rias István igazságügyminiszter beszédében többek között kijelentette, hogy a mai nemzetgyűléssel nem lehet tovább vinni az ország ügyeit. Követeljük az új választások kiírását, de természetesen az új választásokat egy új választójogi törvény alapján kell lefolytatni. Ennél a törvénynél ne az legyen a fő szempont, hogy ki kap választójogot, ki nem kap, itt nem hatalmi pozícióról, hanem élet-halál harcokról van szó, amelyet nekünk győztesen kell bejejeznünk — mondotta Rias István.

Szakanits Árpád b. miniszterelnök a szociáldemokratápart mosonmagyaróvári szervezetének nagygyűlésén kijelentette, hogy az új kormány megalakulásával még nem oldódott meg teljesen a magyar politikai élet válsága. A Kisgazda Pártnak a események alapján le kell vonnia a tanulságot és meg kell tisztulnia. De okvetlenül szükséges az is, hogy a magyar nép maga döntsön. Ezért új választásokat kell tartani, de ezekre a sürgős gazdasági munkák miatt csak három hét után kerülhet sor. Ez után a 3 éves tervvel kapcsolatban ismertette a Szociáldemokrata Párt elgondolásait és hangsúlyozta, hogy a terv sikere érdekében a jövőben is elengedhetlenül szükséges a munkáspártok szoros együttműködése.

A Magyar Kommunista Párt Budacon rendezett gyűlésén Rákosi Mátyás h. miniszterelnök hangoztatta,

hogyha saját erőkből megteremtették a jó pénzt, saját erőkből teremthetjük újjá az országot. A 3 éves terv ellen a reakció ismét hadat üzent, mivel céljukat rendes eszközökkel elérni nem tudták, az összeesküvéshez folyamodtak.

Rákosi Mátyás a továbbiakban hangoztatta, hogy nemcsak Nagy Ferencnek kell eltávolítani, hanem mindazokat is, akik az összeesküvést képviselték és pártolták. Az új miniszterelnökkel szemben a Kommunista Párt bizalommal viseltetik. Feltételezi róla, hogy egészen más-ként fogja kezelni az összeesküvés és demokrácia ügyét, mint Nagy Ferenc. Meggyőződése szerint ezáltal sokkal egészségesebb lesz az együttműködés a Kisgazda Párt dolgozó demokratikus paraszti elemeivel.

Ha a parlamentben, ahol éppen elegendő működnek, akiket Nagy Ferencék és Kovács Bélaék hoztak, nehézségeink lesznek, akkor a néphez apellálunk és új választásokat kérünk — mondotta Rákosi Mátyás. Rajk László belügyminiszter a kommunista párt soproni nagygyűlésén többek között kijelentette, hogy a 3 éves tervvel kapcsolatban a kommunista Párt követeli a gabonárak felemelését, kielégítő természetű beszállítást megszűntetését, az ipari árak letörését, a 25 holdon és a 75 ezer forintot felül a vagyondézményt és a bankok államosítását. A párt véleménye szerint Balogh István tiltakozott az államosítás ellen, nem maradhat miniszterelnökségi államtitkár.

A Magyar Kommunista Pártnak változatlan az az álláspontja, hogy a koalícióra szükség van és jtt az ideje, hogy megszűnjék a válságok örök okozója: a Kisgazda Párt kétkulacossága. Szükségünk van külföldi kölcsönre is, de semmi esetben a kölcsönért nem adjuk cserébe a nemzet szabadságát és függetlenségét — mondotta a továbbiakban Rajk László.

Debraceni Városi Dalegyület női és férfi énekkara ma, kedden délután 5 órakor Széchenyi utca 20. sz. alatti otthonában együttes próbát tart. Karizagató.

APOLLO MOZI
A KAK HOLD VÁLTOZÉ
Frank Capra amerikai világ hírneve, izgalmas kalandor film.
Előadások mai 5. tel. 7 és tel. 9 vasár. és ünnepnap dé. 11 órakor is.
Telefon: 194

Ortutay kultuszminiszter beszéde a főthi ifjúsági gyűlésen

Fóth község 48-as ifjúsági bizottságának gyűlésén Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter hangoztatta, hogy az iskolának a növendékeket jó itélőképességre, helyes értelmi kultúrára és olyan erkölcsi magatartásra kell nevelni, hogy érvényesíteni tudják a nagy ember eszményeket, a magyar demokráciát és a magyar nemzeti hagyományok legnagyobb eszméit. Az egészséges tanösvény kérdése a legrvidebb időn belül minisztertanács elé kerül. Folytatólag a tárgyalások az egyházakkal és megvan a remény, hogy ez a kérdés olyan megoldást nyer, hogy kielégíti a felekezeti iskolák érdekeit, de elsősorban a magyar demokrácia érdekeit. — Van elgondolás, hogy a nevelői státus fokozatosan a bírói státus nivójára emelkedjék.

Dinnyés Lajos miniszterelnök életrajza

Dinnyés Lajos Alsóbadabon (Pest megye) 1901 április 16-án született. Régi gazdálkodó családból származik és maga is gazda. Középiskolai tanulmányait a református főgimnáziumban végezte, majd érettségi után a keszthelyi gazdasági akadémiát végezte el. Ezután beutazta egész Európát, tanulmányozta a külföldi mezőgazdasági viszonyait, majd 200 holdas birtokán gazdálkodott.

Még a Keszthelyen töltött évei alatt vette fel az érintkezést Gaal Gasztonnal és 1929-ben már mint Gaal Gaszton híve és pártjának tagja szolgált fel Polgári Agrár Párt gyűlésein. Szónoklatának gyűjtő hatása hamar népszerűvé tette a fiatal politikust, aki minden beszédében a dolgozó tömeget, a földművelőket, a fizikai munkásokat és a hivatalnokosztály érdekeit szálta síkra. Midőn a Gaal Gaszton-féle Agrár Párt Tildy Zoltán Kisgazda Pártjával fuzionált, Dinnyés Lajos megkezdte a Duna-Tiszaközi Kisgazda Párt megszervezését.

Az 1931-es választáson nyerte el első ízben mandátumát kisgazdapárti programmal az akkori kormányparti jelölttel szemben az alsóbadabai kerületben. 1936-ban ismét öt választóterület meg a dabasi kerület képviselőjévé az 1929-es titkos választás során a hírhedt fasista agitátorral, Milotay Istvánnal került szembe, akit Endre László és Imrédy Tamoghattak. Az egész közigazgatási apparátus Dinnyés Lajos ellen fordult és a nagy terror és különböző választási csalások dacára mindössze 560 szavazattal győzött Milotay. Ettől az időponttól kezdve pártjában fejtett ki erős tevékenységet és nagy erővel látott a paraszti tömegek neveléséhez felvilágosításához.

Az elnyomó kormányzat ezért Alándon rövid megszakításokkal katonai szolgálatra hívta be, majd mikor lezárult, tovább folytatta politikai és gazdasági munkáját. Az 1934-es megszállás után bujdosni volt kénytelen, mert a Gestapo Alándon üldözte. A felszabadulás Budapestén érte, majd hozzáállott Pest vármegye Duna-Tiszaközének kisgazdapárti szervezeti felállításához, tagja lett a Nemzeti Bizottságnak és elvállhatatlan érdemei vannak demokráciánk kiépítésében.

Mindenkor a Független és Polgári Kisgazda Párt és a nép érdekeiért szálta síkra és mindent elkövetett, hogy pártja, mint Gaal Gaszton idején, a demokrácia paraszti és polgári réteget fogja össze. Ez év március 15-én Tildy Zoltán köztársasági elnök honvédelmi miniszterre nevezte ki és azóta a honvédség hatalmas feloldást mutatott fel.

Vigszínház
mozi
Közvetlenül az amerikai filmgyártás művészi remeke
Waterloo Bridge
Fősz.: Robert Taylor, Vivien Leigh.
Előadások: 4. 6. 8 órakor.

Ma 3-kor: Dúlnak a nációk

Meghiusult a Szabadság Párt buji gyűlése

A belügyminisztérium sajtóközlése közli: A Sulyok-párt vasárnap Buj községben zászlóbontógyűlést rendezett. A gyűlésen mintegy 200 főnyi tömeg vett részt. Milován a helyi vezető, Juhász nyiregyházi tükárnak a gyűlés központi szónokának megadta a szót, a közönség mintegy 10-12 ember kivételével kiáltozni kezdett: „Le a fasistákkal, elégünk volt belőlük! Menjen Nagy Ferenc után!” Az asszonyok köveket dobáltak a szónok felé, míg a férfiak, akik többnyire görbötökkel voltak felfegyverkezve, nekiesetek Juhásznak. A titkári ügy menekült meg szorult helyzetéből, hogy átvette magát a kerítésen és a kertek alatt elfutott. A rendőrség pár perc alatt meggyűgattatta a tömeget, amely ezután békésen eloszlott.

Az amerikai csapatok bármikor átvonulhatnak Kanada területén

A szovjet rádió jelenti, hogy a kanadai parlament elé törvényjavaslatot terjesztettek, amelynek értelmében az amerikai csapatok bármikor átívelhetnek a kanadai határt és bármikor átvonulhatnak Kanada területén. — Ha ez a törvényjavaslat törvényerőre emelkedik, akkor — mondotta a moszkvai rádió, meg kell állapítani, hogy Kanada történelme folyamán még sohasem ruházott fel idegen hatalmat ilyen messzemenő jogokkal. (MTI)

Az olasz hadsereg, rendőrség készenlében áll Belgrád, június 2. (Tanjűg)

Milánóban nagyarányú tüntetésekre került sor. A tüntetéseken nagy népi tömegek vettek részt. A nagygyűlésen hozott határozat javaslatokat egyaránt aláírták a kommunisták, a szocialisták, a köztársaságbeliek, az akcionisták, valamint a munkás szakszervezetek és az olasz partizánok. A köztársasági elnöknek tiltakozó táviratot küldöttek De Gasperi kormányalakítása miatt.

Az olasz hadsereg és a rendőrség készenlében áll. — A rendőrség valóságos általános mozgósítása előtt állunk — írja az „Avanti”. — A közbiztonsági szerveket és egyes laktanyák katonaságát felfegyverzik.

A rendőrség őrzi Milánóban a „Popolo” keresztény demokrácia, valamint az „Italia” keresztény lap szerkesztőségét, továbbá a keresztény demokrácia és a Saragat-párt színházait. (MTI) Az északolaszországi partizángyülekezésekről elterjedt hírekkel kapcsolatban illetékes helyről annak a véleménynek adnak kifejezést, hogy a május 31-i csoportosulások „veszélytelen epizód” jelentenek csupán. A helyzetet a hatóságok teljesen a kezükben tartják. Az országutak mentén a biztonság kedvéért a fegyveres felvonulások feltartóztatására rendőri erőket vontak össze. A partizán csapatösszevonások Novarra környékén Észak-Olaszországban történtek, de a főlíratatos nyilatkozat szerint nem volt szeparatista jellegük.

Kodály Zoltán Leningrádba érkezett. Néhány napot tölt itt, hogy megismerkedjék Leningrád zenei életével. Június 3-án saját műveiből összeállított hangversenyt vezetett. — Nyaradi Miklós pénzügyminiszter kísérelével 5 napos látogatásra Leningrádba érkezett.

Ítélet Kővári Marcell vezérőrnagy és társai ügyében

A budapesti honvédtörvényszék a debreceni háromnapos kiszállás és helyszíni tárgyalás után Budapestben tolytatta a fő-tárgyalást Kővári Marcell és társai bűnügyében. A bizonyítási eljárás lefolytatása után ugyancsak Budapestben hirdették ítéletet. A honvédtörvényszék a debreceni körülethez érkezett nem hivatalos közlés szerint — megállapította a három vádlott

bűnösségét. Lakos Imre hadbiztos alezredesét 7 hónapi börtönrre és rangvesztésre ítélte. Kővári Marcell vezérőrnagy 1 hónapi Szabó Károly őrnagy 2 hónapi fogházbüntetést kapott; de az ítélet végrehajtását a honvédtörvényszék 3 évi próbaidőre fel-függesztette. Kővári és Szabó Károly rangját is megőrizte. Az ítélet nem jogerős.

A megzavart betörő nem tudott elvinni 30.000 forintot a Közellátási Felügyelőségtől

A Közellátási Felügyelőség Simonffy-utca 1. szám alatti hivatali helyiségébe vasárnap feszítővással befatoltak ismeretlen tettesek. A betörők bementek a főfelügyelő irodájába, a fiókokat kihúzták, pénz és más értékek után kutatva. Közben azonban megzavarhatták a tetteseket, akik zsákmány nélkül távoztak, pedig a felügyelőség

pénzszekrényének egyik titkos rekeszében 30.000 forint volt. A tettesek személyazonosságát már a tegnapi napra megállapította a rendőrség a őrizetbe vett egy férfit, aki bűntársával együtt valószínűleg nemcsak a közellátási felügyelőséghez tört be, hanem a lakáshivatali betörés és más hivatali helyiségek kifosztásával is gyanúsítható.

Zenezóra követett el álkulcsos betörést

A debreceni rendőrség őrizetbe vette Szikora István lakatossegéd, Kishegyesi út 80. szám alatti lakost, aki ittas állapotban álkulcsos és feszítővassal behatolt Deutsch Ignác pékmester Széchenyi utca 25. szám alatti raktárába és onnan nagyszámú kenyérszármazékot, kenyérgyöngyöt lopott. Szikorát a helyszínen találták, mellette a zenezót, aki a betörés elkövetése alatt is hirta a nótát. A vizsgálat megállapította, hogy Szikora nagy mulatozást rendezett egyik vendéglőben és a zenezóval egész éjszaka húzta azzal, hogy 30 kiló lisztet kap a nótákért. Záróra-

kor cigány követelni kezdte a lisztet, mire Szikora intett: — Gyere velem! Zenezóval, de nem éppen biztos léptekkel a Széchenyi utcára ment, ahol a pékműhely raktárából elvette a lisztet, némi kenyérgyöngyvel együtt. „meg is szereve” azt. Közben a nem éppen zajtalanul, sőt zenezó mellett betörő tettest elfogták. A rendőrség megállapította Szikora ittaságát. A tettes egyébtében volt Rónai Sándorné, dr. Sarkadi Sándorné, dr. Krehnyai Ede, az Ifjúsági Vöröskereszt vezetője, Szántó Dénes központi tanácsos, Kellner György főtitkár, Hámor Mártonné központi titkár, Sente Lászlóné osztályvezető. Szakasits Árpádné debreceni újtáról a következőket mondotta:

Ifjúsági Nap Debrecenben

A magyar ifjúság vasárnap, június 1-én rendezte meg ország-szerte az ifjúság ünnepét. Debrecenben délelőtt a Csokonai Színházban tartott nagygyűlést a város ifjúsága, amelyet a Himnusz éneklésével nyitottak meg. Nádasy József József Attila „Fiatal életek indulója” című versét szavalta. Utána dr. Juhász Géza, a nagygyűlés elnöke beszédet mondott, majd a Regőcsoport tagjai adtak elő két erdélyi népcsodót.

vás András határozati javaslatot terjesztett a nagygyűlés elé, amely többek között a progresszív tandíjrendszer bevezetését, a drágaság megszüntetését és a hazatérő hadifoglyok felségélyezését követte. Javasolta üdvözlő távirat küldését Szvirilov altábornagyhoz és a pártok vezetőihez. A javaslatot a gyűlés elfogadta. Ezután került sorra a műsor utolsó a egyben legszebb száma, a „Julia szép lány” című népbálla-da Molnár István dramatisztálásában, a Társulati Kereskedelmi Leány és Fiú Középiskola cserkészcsapata előadásában. A balladát Kiss Erzsébet énekeltette. A nagygyűlést az ifjúság a „Kossuth Lajos azt üzenté” éneklésével fejezte be. Délután a Stadionban folyt tovább az ifjúsági nap műsora. Itt sportbemutatók szórakoztatták a közönséget. Ötször száznégyezer stafétafutás volt a DMTE és a Kisgazda Tagozat részvételével, majd Varga Gábor bíró vezetésével a Kisújszállási és a Debreceni Postás csapatok játszottak kézilabdameccset. Utána a Csapó-kerti Szim és a DMTE csapatok labdarugómeccsét következett. Este 9 óra óta először áll egy-séges táborban a magyar ifjúság. Hangoztatta, hogy ha annak a márciusi ifjúságnak a szellemében fogjuk megrendezni a százados évfordulót, amely száz évvel ezelőtt bontotta ki a zászlót és az ő útjukon haladunk tovább, méltán kivívhatjuk a világ minden országának elismerését.

A Dóczy Intézet tanítóképzős és a Ref. Kollégium tanítóképzős növendékeinek előadásában nagy sikerrel került színpadra Szabó Pál „Leánykerék” című vígjátéka. Karaszegi István Dévai utca 11. sz. alatti lakos henteségét, aki a rendőrségen „Foci Pista” néven közismert, az elmúlt éjszaka ittas állapotban előállították. Karaszegi két éles borotvával kezében megtámadta a korcsmában szórakozókat, kiáltással fenyegetőzött, Széles Zoltán fésűsmester, Csuka-utca 28. szám alatti lakost a rendőri jelentés szerint meg is sebesítette. Öt perc alatt a két borotva és fenyegetések révén mindenkit kivert a vendéglőből Karaszegi István, aki ellen megindult az eljárás.

Foci Pista két borotvával kivert mindenkit egy vendéglőből

Karaszegi István Dévai utca 11. sz. alatti lakos henteségét, aki a rendőrségen „Foci Pista” néven közismert, az elmúlt éjszaka ittas állapotban előállították. Karaszegi két éles borotvával kezében megtámadta a korcsmában szórakozókat, kiáltással fenyegetőzött, Széles Zoltán fésűsmester, Csuka-utca 28. szám alatti lakost a rendőri jelentés szerint meg is sebesítette. Öt perc alatt a két borotva és fenyegetések révén mindenkit kivert a vendéglőből Karaszegi István, aki ellen megindult az eljárás.

Varrógép, kerékpár eladás
Horváth Tihomér műszerezés, Hunyadi-utca 14.

Szinügyi szemle Hajdúszoboszlón

Debrecen város közművelődési ügyosztályának vezetője, Szendrői Sándor h. polgármester, Nagy Zoltán fogalmazóval, a színügyi bizottság, a színházi üzemi bizottság és a számvétség tagjaival szombaton délután átment Hajdúszoboszlóra, ahol szemlét tartottak a debreceni színház egyik pályázója, Köszegi Géza színigazgató felszerelése, díszlet- és ruhátára, valamint társulatának művészi színvonalát. Megállapították, hogy Köszegi igazgató Hajdúszoboszlóra két vagonnyi díszlettel és ruhátárral ment Sopronból, a társulat tagjait rendszeren fizette.

Debrecen város közművelődési ügyosztályának vezetője, Szendrői Sándor h. polgármester, Nagy Zoltán fogalmazóval, a színügyi bizottság, a színházi üzemi bizottság és a számvétség tagjaival szombaton délután átment Hajdúszoboszlóra, ahol szemlét tartottak a debreceni színház egyik pályázója, Köszegi Géza színigazgató felszerelése, díszlet- és ruhátára, valamint társulatának művészi színvonalát. Megállapították, hogy Köszegi igazgató Hajdúszoboszlóra két vagonnyi díszlettel és ruhátárral ment Sopronból, a társulat tagjait rendszeren fizette.

Megszemlélték a hajdúszoboszlói szabadtéri színpadot, melyet 40.000 forintot meghaladó költséggel építettek egy fürdő melletti telken, melyen egy hónappal előbb még veteményeskert volt. A színpad, tekintettel arra, hogy csak ideiglenes jelleggel, a közsínház felépítéséig akar Köszegi igazgató ott előadásokat tartani, általában megfelelő. Kár, hogy nem elég hosszú az építmény; így a jele-

netekhez nem kapnak kellő távlatot és tümegjelenetknél nehéz helyzetbe kerül a rendező. — A debreceni bizottság végignézte a „Csárdaskirálynő” Kálmán-ope-rett előadását, mely általában tetszett a bizottság tagjainak. Bár kétségtelenül megállapítható, hogy a debreceni társulat előadása jobb volt. Az együttes főértékei: Fraknói Sári primadonna, Jánoky Sándor táncoskomikus, Kőváry Emil és Horváth Árpád debreceni színigazgatósi idejéből kedves ismerős Erős Pál rendező. Ugyancsak régi ismerősök Turcsi Gitta szubrett, Oláh György és Hukváry Jenő karnagy, akinek irányításával kitűnően szerepelt a debreceni Rendőrszínház. Köszegi igazgató egyébként közölte a bizottság tagjaival, hogy amennyiben a debreceni színházat megkapja, október elején kezdene Debrecenben; — igyekszik kitűnő társulatot szervezni s augusztus második felében és szeptember elején néhány szabadtéri előadást is rendezne a Nagyerdőn.

A Vöröskereszt teljes erejével részt vesz a hadifoglyok szolgálatában

Hétfőn délelőtt a Magyar Vöröskereszt központjából Szakasits Árpádné főmegbízott Debrecenbe érkezett. A helyi Vöröskereszt helyiségében tartott szemlét, majd a helyi vezetőkkel beható megbeszéléseket folytatott. Szakasits Árpádné kíséretében volt Rónai Sándorné, dr. Sarkadi Sándorné, dr. Krehnyai Ede, az Ifjúsági Vöröskereszt vezetője, Szántó Dénes központi tanácsos, Kellner György főtitkár, Hámor Mártonné központi titkár, Sente Lászlóné osztályvezető. Szakasits Árpádné debreceni újtáról a következőket mondotta:

Azért jöttem Debrecenbe, hogy megnézzem: az itteni Vöröskereszt milyen mértékben tud bekapcsolódni a hadifoglyoszlólatba.

A hadifoglyoszlólatot 1946. július óta a népjóléti minisztérium vezeti, de ez nem zárja ki azt, hogy a Vöröskereszt mint önálló, szuverén testület résztvegyen ebben a munkában. A Vöröskereszt a maga teljes apparátusával részt vesz a munkában és erkölcsi s anyagi támogatást nyújt a hazatérőknek. Ebben a munkában nagy szüksége van a környék segítségére — fejezte be nyilatkozatát Szakasits Árpádné.

Természethi gyűjtést rendeznek a hadifoglyok ellátására

Szakasits Árpádné, a Magyar Vöröskereszt főmegbízottja, Rónai Sándorné, a kereskedelmi miniszter felesége és a kíséretükben érkezett Vöröskereszt-vezetők tegnap délben a városban Szabó Kálmán polgármesternél megbeszélést tartottak, amelyen megjelent Öry István, a város és dr. Balogh István, a megye főispánja is. A megbeszélés eredményeképpen a Vöröskereszt az érkező hadifoglyok ellátására a városban és a megyében újabb természetbeni gyűjtést rendez. Öry István főispán hangoztatta, hogy Debrecen eddig is erősen fejlődött a hadifoglyokért.

véndégek a hadifoglyok számára néhány cigarettát elhelyezhetnek.

Öry István főispán szavazta, hogy néhány konkrét panasz futott be hozzá, amely szerint a hadifoglyátvevő állomások szolgálatától önként jelentkezőknek párttagságot néznek. Kérte a Vöröskereszt vezetőit, hogy ne vigyenek pártpolitikai a Vöröskereszt működésébe.

Szakasits Árpádné kijelentette, hogy a Vöröskereszt felülemelkedik a pártpolitikán. Ö ferje oldalán mindig tevékenyen részt vett a politikában, de a Vöröskereszt működésében nem vagy politikai szempontokat érvényesítni.

Dr. Vadász Sándor szociális felügyelő kijelentette, hogy népjóléti miniszteri intézkedés értelmében a hadifoglyátvevő állomásokon csak a MNDSE, a Nemzeti Segély és a Vöröskereszt megbízottai működhetnek.

Szakasits Árpádné kérte, hogy elősorban a Vöröskereszt tagjait hazánáljak fel a hadifoglyállomás munkájánál.

Végezetül Dnicsza Ferenc javaslatára a Vöröskereszt vezetői hozzájárultak s hhoz, hogy a közeljövőben Debrecenben Vöröskeresztes Kongresszust tartanak, amelyen megtörténik az egyes városokban visszacsát mutató Vöröskereszt-írók újjászervezése, ezenkívül pedig a vidéki vöröskeresztesek a debreceni hadifoglyátvevő állomás munkájába beletekintés révén ösztönzést kapnak az eredményesebb munkára a hadifoglyok érdekében.

Rend és tisztaság

az alapja mindennek, tartja a páldabeszéd. Nagyon szükséges volna, hogy ezt az intelmet Debrecen város lakossága is megértse. Erre a figyelemre pedig Debrecen az utóbbi években igen szorgos. Tisztelet a kivételnek, de a lakosság nagy része felegyméletlen, rendetlen. Vagy indolens a rend és tisztasággal szemben, vagy nincs hozzá érzéke. Tehát, rá kell szoktatni és megfelelő rendszabályokkal és — nem szépitgetem — birságolással, rá kell kényszeríteni! Utóvégre ne csak akkor cselekedjünk — szóban, írásban — amikor a hatóságoktól lehet vagy kell követelnünk valamit, hanem önmagunktól is megkövetelhetjük, hogy városunket köztisztasági szempontból ne züllesszük le.

Jártam sok keleti és déli városban, ahol a szük, elhanyagolt utcákon a patkány — nem zavartatva magát — nappal is lakmározoz az utca szeméjéből. Ide-talan mégsem akarjuk juttatni ezt a valamikor oly tiszta, gondozott, szép várost.

A fentiek pedig eszembe jutnak akkor, amikor a mozi előtt váró közönség, az utcán — úgy az álldogálók, mint a járókelők és a parkok padjain ülők szájából — mint egy malom kántoló gépjéből — hullik a tök- és napraforgómag héja, maguk körül beszemeteiwe mindent. Vagy pedig, amikor a patogók kifogyott a zacskóból a papirzacskót, amikor a gyümölcsöt lerágta a csutkát a ha a dnyétyét kiette a héját egyszerűen kieresztve a kezéből a földre hullatja.

De mi várjuk az idegen forgalmat?

Ha ez tovább is így fog menni vádolon a közönséget. De, hogy ez tovább így ne mehessen, cselekvésre kérem a hatóságot. Es- pedig:

Újságokban és falragaszokon felszóltani és kioktatni, hogy tartózkodjon az utcán, parkokban pályaudvar, színház, mozi, villamoson ételhulladék, magvak héja és papirszemet eldobálásától, mert a rendőrség fogja ellenőrizni és tettenérés esetén a helyszínen figyelmeztetni a közönséget. (Persze a város is iparkodjon az utcákon tárolt szemetet mielőbb elhordatni.)

Utóvégre a „mindent lehet” szabadságokat megszüntetve, az arra szoruló közönséget megrendszabályozva, ezen a téren is kezdjünk már haladni a normális élet felé.

Addig pedig, amíg ebben a városban oly sok a közvetlen utca és nagyforgalmu utcákon (Csapó u. stb.) a kocslút és gyalogjáró között a közvetlen, homokos rész, míg az utcáspörök öntözökemna és megfelelő rendelkezés hiányában özetes fello-solás nélkül hatalmas porfelhőket kavarrva fel, seprük az utcákat (Rákóczi, gyümölcsplac stb.), addig a thc. terjedéséről igen, de az egészségügyi viszonyok javulásáról beszélni nem lehet.

Sarkos Sándor.

Két halálos ítélet árdragítók ellen az elmúlt 10 hónap alatt

Az árdragítók ellen kiméletlen harc indult meg s a hivatalos kiutatatások szerint az elmúlt 10 hónap alatt többszáz gazdasági bűnöst ültettek a vádlottak padjára. Eddig két halálos ítéletet s 1434 év és 5 hónapi fegyházat és börtönt szabott ki a bíróság. Eletfogytiglani fegyházat ketten kaptak. Ezek az ítéletek igazolják, hogy az áruuzsorások, árdragítók ellen a legszigorúbb ítéleteket hozzák.

Ngytagú társaság megtámadta Tóth István Irén utca 55. szám alatti lakost a Sas utcán. A támadók ellen megindult az eljárás.

Antilop cipőtitkáló minden szímben	2.50
Napólaibarnító, borvörösítő	2.50
Ízadási, seonnal megszüntető izonon	2.50
Szeplő, májfolt ellen hámlasztó krém 1 dr.	2.50
Békebeli pipere szappanok, likör és rumesszónák, hidrogén, szármikák, szesz, acetón, tiszta benzín legolcsóbban.	
Carmenist tartós hajfestés	7.50

Héti Hírszertár
PIAC-UTCA 48.
Hangya ártató (10. árslet.)

Autó és motorkerékpárgumik futófelületezései, javításai garanciával
TÓTH
gumizomben
Miklós-utca 7. sz.

Faszén kapható Kovács fakereskedőnél Szent Anna-utca 36. sz.
Szabó, bőripari és női-gépek speciális javítása
Horváth Tihomér
műszerezésnél, Hunyadi-utca 19.

IRÓGÉP javítás karbantartás Vétel — Eladás — Csere MOLNÁR és RÉTI szakszletében.
Piac-u. 58. Telefon: 617.

Szövetkezeti alapon létesítik a tanyai vasútát

A debreceni tanyai vasút ügyében népes gyűlés zajlott le vasárnap a Kereskedő Társulat nagytermében. A mezőgazdasági érdekképviseleti szervek megbízottain kívül számos tanyai lakos is bejött a gyűlésre, melyen Hartl János elnököt. Bevezetője után dr. Varga Lajos ügyvéd adott hasznos tanácsokat a vasút felépítése ügyében. Hangoztatta, hogy meg kell építeni a Nádudvarról kiinduló 45 kilométeres vasutat. De a fázisoknak csak akkor lesz értelme, ha a vasút kizárólag az érdekelteket szolgálja. Szükséges ezért, hogy a részvényesek vagy üzletrészek elválasztásának legyenek a hozzájuk tartozó földtől, mert különben a vasút profitérdekét szolgálhatja csuszlik. Údvös lenne, ha a részvényeket a teleklönyvből is lehetne vezetni.

Gondos János reméli, hogy a hároméves terv keretén belül megépül a vasút. Valódi szövetkezeti alapon akarjuk kiépíteni a vonalat, szorgos munkások segítségével — mondotta.

Simon János azt hangoztatta, hogy a vasút megépítése egyformán érdeke a tanyavilágnak és Debrecennek.

Dr. Balogh Gerő sajnálkozását fejezte ki, hogy a kalács rendszerben nem sikerült hozzájárulni a vasút megépítéséhez, mert ingyen senki sem akart dolgozni. 10—12 millióra volna szükség, amit a földművelésügyi minisztériumnak kellene rendelkezésre bocsátani. Ezután meglepő fordulattal kijelentette, hogy inkább erre kellene a pénz, mint a Hortobágy hasznosítására, mert az arra fordított összeg szerinte levegőbe dobott pénz. (?)

Zalánfi László mérnök ismertette a tanyai vasút irányát. 45 kilométer hosszúságban a debreceni kisállomástól a nádudvari állomáshoz húzódnék a vasútvonal. Az építési költség kilométerenként 100.000 forint, a tervezett hosszra tehát ötmillió. Ehhez járul még a gördülő anyag, kocsik, mozdonyok, ami újabb hárommilliót tesz ki.

Elnök vita volt ezután, hogy Debrecenről kiindulva a Fáy-, vagy a Kádár-dűlőben haladjon-e a vasútvonal. Végre megállapodás még nem jött létre.

Biró József Nádudvar főjegyzője bejelentette, hogy a község lakossága igen érdeklődik a vasút terve iránt és bizonyos, hogy szövetkezeti alapon történő megépítését jelentős részt vállal.

Gondos János hangoztatta, hogy még ez évben legalább húsz kilométeres szakaszon meg kell kezdeni az építést.

Radó István javasolta, hogy a nagy parasztszervezetek: Paraszt-szövetség, UFOSZ, KÖKOSZ támogatását nyújtsák meg a vasútépítésnek. Így a gazdálkodás is nagyobb bizalommal lesz és a kormányzat előtt is nagyobb súlya lesz a vasútépítő mozgalomnak.

Ménas András helyesli a parasztszervezetek bevonását.

Zalánfi László beszámol a tanyai vasút tervezett költségvetéséről. Az előzetes posztumista számítások szerint is feltétlenül kifizetendő a vasút, mert évente 500 ezer forint bevétellel szemben 300 ezer forint kiadás várható.

A gyűlés végül úgy határozott, hogy az eddigi szervező bizottságot kiegészítik. Önkéntes jelentkezés alapján így alakul a szervező bizottság névsora: Dr. Tóth Ferenc, dr. Balogh Gerő, Gondos János, Hartl Ignác, Zalánfi László, Kállai Sándor, Károlyi Sándor, Debreczeni József, Papp Sándor, Fekete Antal, Mikó György, Török Andor, Újlaky Sándor, Radnay Márton, Nagy Mihály, dr. Rápolyi Árpád és Kiss Imre.

A szervező bizottság vasárnap

FAJ NAPOSCSIBE osztás:
Nyári tartón történő csibe-neveléshez szükséges naposcsibéket már most jegyeztesse az Állami Baromfieltevő Központnál Debrecen, Monostorpályi út 3. Csibeosztás minden héten csütörtökön és pénteken keresztesített gyorsfeljlesztési csibéket karbantartásra az igénylés utrendjében.

DEBRECZEN 1947. máj. 3. 4. OLDAL

Nádudvarra látogat el, nagygyűlésen ismerteti a vasút tervét és megkezdi a nádudvari gazdakkal a tárgyalást. Utána következő vasárnap ismét Debrecenben rendeznek nagygyűlést, ahol már a vasútépítő szövetkezet megteremtése

Országszerte folytatják az árrazziákat

Budapest. Az Anyag- és Ártérítési Minisztérium osztaga 4 napos sikeres kecskeméti razzia után tovább folytatja az egész országra kiterjedő villámrazziát. A gazdasági rendőrséggel, valamint az úszorabírószákkal való együttműködés révén a leleplezett árrágitók lehetőleg még elfogatásuk napján, de legkésőbb 24 órán belül gyorsított eljárás alá kerülnek és elveszik méltó büntetésüket. Az árrágitókat a büntető eljárás

1000 közmunkás a MÁV-nál dolgozik

Almay György miniszteri tanácsos debreceni tárgyalásain közölte az építés- és közmunkaügyi minisztérium rendelkezését: hétfőtől a debreceni közmunkán dolgozó 1800 munkanélküliből 1000-et át kell adni a MÁV-nak, hogy az a vasútfenntartási munkálatoknál dolgoztassa őket.

Hétfőn reggel a műszaki ügyosztály elküldte a MÁV-nak az 1000 közmunkás névsorát. 700 férfit és 300 nőt adtak át a vasútnak. Ezek egy része munkába állt. Vonattal kivitték őket Nagyhatra és ott dolgoztak, a munkaidő lejártával ugyancsak vonaton haza is jöttek.

Az 1000 közmunkás jórésze azonban nem vette fel a munkát, mert — valószínűleg a megindult rosszhiszemű hírvérés hatására — úgy tudták, hogy a MÁV-nál kevesebb munkabért kapnak s ezzel szemben a megkövetelt munkateljesítmény náluk jobb.

A MÁV Egyetértés nagy sikere az orosházi dalosünnepeken

Orosházán a pünkösdi ünnepek alatt megrendezett országos dalosünnepeken több debreceni dalegyüttes részt vett. A dalosnapokon különösen sikert aratott a Szigethy Gyula karnagy irányításával működő MÁV Egyetértés Dalkör 75 tagú férfikórusa, mely a szakértők versenyutáni impressziója szerint az országos hírű Ganz-együttesnél holtversenyben az első helyen végzett.

Az orosházi dalosünnepély eseménye a MÁV Egyetértés szereplése volt, igazi élményt jelentett művészi szépségű, tökéletesen kiforrott előadású számuk, melyről az orosházi sajtó többek között ezt írja: „A hangverseny meglepetése a debreceni MÁV Egyetértés Dalköre volt Szigethy Gyula vezetésével. Kodály: „Isten csodája” c. művét adták elő olyan átéléssel és tökéletes kidolgozással, hogy sok olyan paraszthácnak is könnyet csalt szemébe, kik nem értettek a zenéhez...”

A MÁV Egyetértés kitűnő szereplése országos visszhangot keltett a daloséletben s ma már a legszelebb művészi körökben is értékelik a kitűnő debreceni dalkört, hogy már Debrecenben régen ismerték az ország egyik legjobb együttesét.

Ugyancsak kitűnő eredményt ért el a munkásdalgyletek körében a Sziklai Ede vezényletével a Cipész Dalkör, melynek remekül előadott számai, fegyelmelt, precíz szereplése kitűnő benyomást keltett. Nagy rokonszenvet keltett, hogy a Cipész Dalkör Orosházán önként részt vett egy elagott cipésziparos temetésén és ott gyászdalokat énekelt.

Szép sikerrel vett részt az orosházi dalosünnepeken Debrecenből a Forrai István karmes-

ter vezetésével működő Egyetemi Alkalmazottak Dalköre és Zöld Géza irányításával a Bőriparosok Dalárdája.

Bajcsy-Zsilinszky emlékünnepély Tarján

A Független Kisgazda Párt vasárnap megrázó gyászünnepélyt rendezett Bajcsy-Zsilinszky Endre sírjánál. A sok ezer főnyi tömeg előtt Andrássy Dániel nemzetgyűlési képviselő mondt beszédet. Hangoztatta, hogy a nagy halott magatartásában mindig csak egy volt a döntő: A magyar népet mindig biztonságban, szabadságban, más nemzetektől független és gazdaságilag szabad állapotban akarta tudni. Az emlékünnepély után virágokkal és koszorúkkal borították el Bajcsy-Zsilinszky Endre sírját.

Hétfői fegyházra ítélték a hadházi késelő falurosszát

A debreceni törvényszék Sörös János büntetőtanácsa hétfőn hirdette ítéletét Révész Lajos 19 éves hajdúhadházi fiatalember szándékos emberölési bűnyűjében. Révész Lajos, aki Hajdúhadház réme volt és sorozatosan belekötött az utcai járókelőkbe, a múlt év végén, a szociáldemokrata párt által rendezett táncmulatság után az utcán megtámadta és leszúrta Juhos József hajdúhadházi legényt, aki összeesett és pár perc múlva meghalt. Révész először egy társára akarta fogni a késelést, de z rögtön megmutatta a nála levő kés, gyufa fénye mellett látták a többiek, hogy a kése nem véres, míg Révész nem mutatta meg a kését, hanem eldobta. A törvényszék szándékos emberölés büntetése miatt Révész hét évi fegyházra ítélt. A fiatalkorú vádlottakat felmentette a bíróság. Az ítélet nem jogerős.

Pipó Rózsi
kölcsonkönyvtárában minden új könyvet olvashat.
Piac-utca 7. I. emelet.
Nyitva: de. 10-1-ig, du. 3-7-ig.

DEBRECZEN 1947. máj. 3. 4. OLDAL

felé is komoly kezdeményező lépéseket kívánunk tenni. A tanyai vasutat ugyanis szövetkezeti alapon kívánjuk megvalósítani, az állam megfelelő nagyszámú támogatásával.

befejezéseig az ártérítési hatóságok javaslatára a rendőrség internálhatja. A kiküldött bizottságok utasítást kaptak a legcsekélyebb mérvű árrágitás kiméletlen megtolására. Hasonlóan súlyosan bírálják el az árrágitás alapjait jelentő árklírási és számlavezetési szabálytalanságokat is. — A razziákat mindaddig szakadatlanul megismétlik, amíg arra szükség lesz. (MTI)

1000 közmunkás a MÁV-nál dolgozik

A közmunkások az Ispotály-templom körül helyezkedtek el és ott várakoztak arra, hogy különböző kívánásaikat teljesítsék. Időközben sikerült a félreértéseket tisztázni. Így a mai napon már mind az 1000 munkanélküli munkába áll a vasúti közmunkán.

A városi közmunkán dolgozó 800 közmunkás tovább dolgozik a villanytelep, az OTI-romépület és a hadifogly átvételek körüli munkáknál.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI

A nagy érdeklődésre való tekintettel a Független Ifjúság haladó részére szabó-varró tanfolyamot rendez a Kishegyesi-úti iskolában. Beiratkozni még elfogadunk. Beiratkozni lehet a Független Ifjúság hivatalos helyiségében Bajcsy-Zsilinszky u. 1. sz.

Felhívjuk az összes vármegyei szervezeteket vezetőit, hogy a körlevélben közölt időpontban június hó 8-án délelőtt 10 órakor az ifjúsági központban vármegyei elnöki tanácsos fegyelmi terhe mellett vegyenek részt.

Felhívjuk tagjaink figyelmét, hogy a Független Ifjúság új nemzetiszínű igazolványát megérkeztek. Igazolványok kicserélése a hivatalos órák alatt.

Ífjúsági Elnöki Tanács ma délután 3 órakor.

Szerdán délután fél 5 órakor a színijátszó csoport gyűlést tart a Független Ifjúság helyiségében.

A Független Ifjúság szerdán délután 6 órakor a párt nagytermében össztagygyűlést tart. Felkérjük tagjainkat, hogy feltétlenül jelenjenek meg.

Ma délután 5 órakor ifjúsági szeminarium.

A Független Ifjúság tanfolyamainak záróvizsgálata. A II. szabó-varró tanfolyam és főzőtanfolyam záróvizsgáját tartotta meg a Független Ifjúság a Kishegyesi-úti Gazdasszonyképző iskolában. A tanfolyamokon 50 leány vett részt és a vizsgán legjobb felkészültséggel tettek tanúbizonyoságot. A tanfolyam sikerében maradéktalanul része van Pápay Mihályné tanárnőnek, aki fáradságot nem ismerve tanította a Független Ifjúság lelkes leánycsoportját. A vizsga

A Független Ifjúság tanfolyamainak záróvizsgálata.

A Független Ifjúság tanfolyamainak záróvizsgálata.

A Független Ifjúság tanfolyamainak záróvizsgálata.

A Független Ifjúság tanfolyamainak záróvizsgálata.

A Független Ifjúság tanfolyamainak záróvizsgálata.

PARTELET

A pedagógus csoport f. hó 5-én, csütörtökön délután 5 órakor tartja június havi rendes taggyűlést, melyen Fűtő József országgyűlési képviselő tart előadást a nevelőket érdeklő időszerű kérdésekről.

Pártjelvények megérkeztek s ismét kaphatók a pártirodában. Az írtástól választás ügyében szerdán délután 5 órakor a Kisgazda Párt iparos tagzata a párhelyiségben ülést tart, amelyre minden érdeklődő iparost meghívunk.

Földmunkás tagozat. Pártunk orsz. Központjában a Földmunkás Tagozatot felállítottuk és azt szervezzük. Ez a felállított „Földmunkás Tagozat” hivatalos lesz arra, hogy pártszervezetünkben lévő nincstelen földmunkás, sommás, napzámos és kisbirtokos, cseléd és földhözjutott, valamint a kisbirtokos és haszonbirtokos összefogja, azoknak az érdekeit politikai, társadalmi, gazdasági és kulturális vonalon a párt kebelén belül és kívül, állandóan éber figyelemmel képviselje és szolgálja. Eppen azért felkérjük az összes helyi szervezetek elnökeit arra, hogy három napon belül jelentsék az Orsz. Központ Földmunkás Tagozatának (Budapest, Semmelweis u. 1. sz. II. em. 11.) azt, hogy a vezetés alatt álló pártszervezetünkben névszerint (ha ennek elháríthatatlan akadályai lennének, úgy egyelőre csak számszerint) hány nincstelen, kubiklus, földhözjutott és kisbirtokos, vagy részesbirtokos tagunk van nyilvántartva. Általában azt jelentsék, hogy hány olyan tag van, akiknek a földjei a 10 kat. holdat nem haladja meg.

Ipari tagozat hírel. Az Iparos Egységblokk töretlen lendülettel végzi az IPOK választásokat előkészítő munkáját. Örömmel tapasztaljuk, hogy a tagozatunk által megteremtett polgári iparos önszervező munkáját jóformán az egész magyar iparosság osztatlan bizalma támogatja. A kereskedelmi és iparkamarai választások előkészületei is megindultak. Reméljük, hogy itt is meg tudjuk teremteni — az érdekeltektől tényleg összehangolással — a nyugodt munka előfeltételeit. A tervgazdálkodásra vonatkozó pártközi tárgyalások folyamán sikerült megvédeni az önálló kisipar munkatereit.

Kérés terjesztünk elő. Kérésünk azt hiszem nem keresztülvihető. Azt szeretnénk, ha hadifogly vonat befut, húzzák meg a Rákóczi harangot, hadd tudja meg még a tanyavilág is, hogy most nekünk ünneplünk van és örvendezzünk kell. Mennyi hiábavaló ácsorgástól mentene ez meg sokakat, ha tudnák előre, hogy csak akkor menjenek a vasúthoz, ha megkondul a harang. Sok hadifogly hozzátartozó.

Közönség szava

Kérés terjesztünk elő. Kérésünk azt hiszem nem keresztülvihető. Azt szeretnénk, ha hadifogly vonat befut, húzzák meg a Rákóczi harangot, hadd tudja meg még a tanyavilág is, hogy most nekünk ünneplünk van és örvendezzünk kell. Mennyi hiábavaló ácsorgástól mentene ez meg sokakat, ha tudnák előre, hogy csak akkor menjenek a vasúthoz, ha megkondul a harang. Sok hadifogly hozzátartozó.

Hírek hadifoglyokról

Az alábbiak vagy hozzátartozók levél átvétele végett jelentkezzenek a Vöröskeresztnél (Hatvan u. 6. I. emelet): Nagy József, Balogh László, Oláh Ferenc.

Anyakönyvi hírek

Születések: Fejér János kömvés s. Csonka u. 11. fiú István. Turi Mihály dohánygyári tüzér Apaffy u. 151. fiú András. Kaszkó Sándor sírásó Bellegel 29. leány Róza. Czene József tanító Mester u. 11. leány Edit. Bési Gábor cipész Mezena u. 2. leány Ipolya. Varga Sándor fm. Elep 134. leány Mária. Varga Béla ösztér Hadházi u. 43. leány Éva. Patáki Elemér posta altiszt, Erdélyi u. 11. fiú Attila.

Eljegyzések: Tokaji Sándor fm. Szikgyakor 2. és Bana Ilona Szikgyakor f. Köves László tisztviselő Csonkai u. 24. és Strauszmann Magdolna Hatvan u. 39.

Halálozások: Öv. Szabó István 70 éves. Domahidy u. 3. Dr. Szikszay Imre közjegyző 44 éves, Tekei u. 88.

Vajda Imre államtitkár lett a Terhivatal vezetője. A Terhivatal célja a hároméves gazdasági terv lebonyolítása.

Szarkavadászat. Ezúttal értesített tagjainkat, hogy f. hó 8-án vasárnap előre értesített második szarkavadászatot fogjuk megtartani. Jelentkezzen mindenki Harmathy Ferenc pénztárosnál, mely alkalommal, aki akarja családtagjait is kihozhatja magával. Étkészről mindenki gondoskodjon. Jelentkezési idő legkésőbb 6-án, pénteken délig. Egyben értesítsem a választmányi tagokat, hogy f. hó 6-án, pénteken délután fél 5 órai kezdettel a Gambrinus étteremben választmányi ülést tartunk. Kérem szíves megjelenésüket. Dr. Kövendy Lajos sk. a Vadásztársaság elnöke.

Az alábbiak vagy hozzátartozók levél átvétele végett jelentkezzenek a Vöröskeresztnél (Hatvan u. 6. I. emelet): Nagy József, Balogh László, Oláh Ferenc.

Anyakönyvi hírek

Születések: Fejér János kömvés s. Csonka u. 11. fiú István. Turi Mihály dohánygyári tüzér Apaffy u. 151. fiú András. Kaszkó Sándor sírásó Bellegel 29. leány Róza. Czene József tanító Mester u. 11. leány Edit. Bési Gábor cipész Mezena u. 2. leány Ipolya. Varga Sándor fm. Elep 134. leány Mária. Varga Béla ösztér Hadházi u. 43. leány Éva. Patáki Elemér posta altiszt, Erdélyi u. 11. fiú Attila.

Eljegyzések: Tokaji Sándor fm. Szikgyakor 2. és Bana Ilona Szikgyakor f. Köves László tisztviselő Csonkai u. 24. és Strauszmann Magdolna Hatvan u. 39.

Halálozások: Öv. Szabó István 70 éves. Domahidy u. 3. Dr. Szikszay Imre közjegyző 44 éves, Tekei u. 88.

végén a tanfolyam egyik hallgatója meghatottan mondott köszönetet öv. Pápay Mihálynak és Szendy Istvánnak, a Gazdasszonyképző iskola igazgatójának, valamint a Független Ifjúság vezetőségének a tanfolyam megrendezéséért. Külön ki kell emelni a tanfolyam hallgatóinak kiállítását, mely látható bizonyítékát adta annak, hogy a résztvevők teljesen elsajátították a varrás és a főtés művészetét.

Pártjelvények megérkeztek s ismét kaphatók a pártirodában. Az írtástól választás ügyében szerdán délután 5 órakor a Kisgazda Párt iparos tagzata a párhelyiségben ülést tart, amelyre minden érdeklődő iparost meghívunk.

Földmunkás tagozat. Pártunk orsz. Központjában a Földmunkás Tagozatot felállítottuk és azt szervezzük. Ez a felállított „Földmunkás Tagozat” hivatalos lesz arra, hogy pártszervezetünkben lévő nincstelen földmunkás, sommás, napzámos és kisbirtokos, cseléd és földhözjutott, valamint a kisbirtokos és haszonbirtokos összefogja, azoknak az érdekeit politikai, társadalmi, gazdasági és kulturális vonalon a párt kebelén belül és kívül, állandóan éber figyelemmel képviselje és szolgálja. Eppen azért felkérjük az összes helyi szervezetek elnökeit arra, hogy három napon belül jelentsék az Orsz. Központ Földmunkás Tagozatának (Budapest, Semmelweis u. 1. sz. II. em. 11.) azt, hogy a vezetés alatt álló pártszervezetünkben névszerint (ha ennek elháríthatatlan akadályai lennének, úgy egyelőre csak számszerint) hány nincstelen, kubiklus, földhözjutott és kisbirtokos, vagy részesbirtokos tagunk van nyilvántartva. Általában azt jelentsék, hogy hány olyan tag van, akiknek a földjei a 10 kat. holdat nem haladja meg.

Ipari tagozat hírel. Az Iparos Egységblokk töretlen lendülettel végzi az IPOK választásokat előkészítő munkáját. Örömmel tapasztaljuk, hogy a tagozatunk által megteremtett polgári iparos önszervező munkáját jóformán az egész magyar iparosság osztatlan bizalma támogatja. A kereskedelmi és iparkamarai választások előkészületei is megindultak. Reméljük, hogy itt is meg tudjuk teremteni — az érdekeltektől tényleg összehangolással — a nyugodt munka előfeltételeit. A tervgazdálkodásra vonatkozó pártközi tárgyalások folyamán sikerült megvédeni az önálló kisipar munkatereit.

Kérés terjesztünk elő. Kérésünk azt hiszem nem keresztülvihető. Azt szeretnénk, ha hadifogly vonat befut, húzzák meg a Rákóczi harangot, hadd tudja meg még a tanyavilág is, hogy most nekünk ünneplünk van és örvendezzünk kell. Mennyi hiábavaló ácsorgástól mentene ez meg sokakat, ha tudnák előre, hogy csak akkor menjenek a vasúthoz, ha megkondul a harang. Sok hadifogly hozzátartozó.

Közönség szava

Kérés terjesztünk elő. Kérésünk azt hiszem nem keresztülvihető. Azt szeretnénk, ha hadifogly vonat befut, húzzák meg a Rákóczi harangot, hadd tudja meg még a tanyavilág is, hogy most nekünk ünneplünk van és örvendezzünk kell. Mennyi hiábavaló ácsorgástól mentene ez meg sokakat, ha tudnák előre, hogy csak akkor menjenek a vasúthoz, ha megkondul a harang. Sok hadifogly hozzátartozó.

Hírek hadifoglyokról

Az alábbiak vagy hozzátartozók levél átvétele végett jelentkezzenek a Vöröskeresztnél (Hatvan u. 6. I. emelet): Nagy József, Balogh László, Oláh Ferenc.

Anyakönyvi hírek

Születések: Fejér János kömvés s. Csonka u. 11. fiú István. Turi Mihály dohánygyári tüzér Apaffy u. 151. fiú András. Kaszkó Sándor sírásó Bellegel 29. leány Róza. Czene József tanító Mester u. 11. leány Edit. Bési Gábor cipész Mezena u. 2. leány Ipolya. Varga Sándor fm. Elep 134. leány Mária. Varga Béla ösztér Hadházi u. 43. leány Éva. Patáki Elemér posta altiszt, Erdélyi u. 11. fiú Attila.

Eljegyzések: Tokaji Sándor fm. Szikgyakor 2. és Bana Ilona Szikgyakor f. Köves László tisztviselő Csonkai u. 24. és Strauszmann Magdolna Hatvan u. 39.

Halálozások: Öv. Szabó István 70 éves. Domahidy u. 3. Dr. Szikszay Imre közjegyző 44 éves, Tekei u. 88.

Vajda Imre államtitkár lett a Terhivatal vezetője. A Terhivatal célja a hároméves gazdasági terv lebonyolítása.

Szarkavadászat. Ezúttal értesített tagjainkat, hogy f. hó 8-án vasárnap előre értesített második szarkavadászatot fogjuk megtartani. Jelentkezzen mindenki Harmathy Ferenc pénztárosnál, mely alkalommal, aki akarja családtagjait is kihozhatja magával. Étkészről mindenki gondoskodjon. Jelentkezési idő legkésőbb 6-án, pénteken délig. Egyben értesítsem a választmányi tagokat, hogy f. hó 6-án, pénteken délután fél 5 órai kezdettel a Gambrinus étteremben választmányi ülést tartunk. Kérem szíves megjelenésüket. Dr. Kövendy Lajos sk. a Vadásztársaság elnöke.

Az alábbiak vagy hozzátartozók levél átvétele végett jelentkezzenek a Vöröskeresztnél (Hatvan u. 6. I. emelet): Nagy József, Balogh László, Oláh Ferenc.

Anyakönyvi hírek

Születések: Fejér János kömvés s. Csonka u. 11. fiú István. Turi Mihály dohánygyári tüzér Apaffy u. 151. fiú András. Kaszkó Sándor sírásó Bellegel 29. leány Róza. Czene József tanító Mester u. 11. leány Edit. Bési Gábor cipész Mezena u. 2. leány Ipolya. Varga Sándor fm. Elep 134. leány Mária. Varga Béla ösztér Hadházi u. 43. leány Éva. Patáki Elemér posta altiszt, Erdélyi u. 11. fiú Attila.

Eljegyzések: Tokaji Sándor fm. Szikgyakor 2. és Bana Ilona Szikgyakor f. Köves László tisztviselő Csonkai u. 24. és Strauszmann Magdolna Hatvan u. 39.

Halálozások: Öv. Szabó István 70 éves. Domahidy u. 3. Dr. Szikszay Imre közjegyző 44 éves, Tekei u. 88.

Gyapjú kulikabát minden színben a Fábán Modellházban. Piac-utca 43. sz.

A Petőfi kertben agyonlőtt a rendőr egy körözött kasszafűrőt, aki meglátadta

A Petőfi kert közelében járó felhívó este negyed hétkor heves zavargásra lett figyelmes, majd arra, hogy egy feltűnően barna arcú férfi ráveti magát az öt igazoltatni akart rendőrről és többször feléje ugrik. A következő percben a meglátott Farkas Károly rendőr elővette revolverét, mire a támadó elugrott. A rendőr kétszer riasztással a levegőbe lövte, majd megállásra szólította fel a menekülő férfit, aki egy körözött kasszafűrő betűre volt. A tettes azonban tovább futott az addigi vita színhelyéről, a Hunyadi és Erzsébet utcák sarkától a Petőfi kert irányába, közben azonban zsebébe nyulva visszafelé fordult, mint ha szintén löveggel venne elő. Ebben a pillanatban ismét eldőlt a

rendőr levélvise, az üldözött betűre, Molnár Károly, 29 éves kolozsvári lakos mellébe kapott, néhány lélegzet még tántorogva tett, majd összarogyott. Mint később kiderült, a lövés, melyet a rendőr a lábára irányított, célt tévesztett és mellébe fúródva tüdejét találta. A rendőr nyomban mentőkért telefonált, majd ugyancsak telefonon jelentést tett a központi ügyeletre, ahonnan a helyszínre érkezett Szabó Gyula rendőr ny. százados és Erődi József rendőr ny. főhadnagy. Ugyancsak oda szellett Bodnár Mihály rendőrhadnagy aki a közelben tartózkodott.

A mentők, mire kikerestek, megállapították, hogy Molnár Károly, akinek orrán száján folyt a vér, meghalt. A holttestet a kert pázsitján

helyezték el és nyomban lefolytatták a vizsgálatot. Megállapították, hogy Farkas Károly rendőr kizárólagosan értesült arról, hogy a Hunyadi utcái romok között rejtőzik Molnár Károly országosan körözött vezéralamos bűnöző. Megtalálta rejtékhelyét, igazolásra szólította s ekkor támadt rá Molnár.

Sajnálom nagyon, hogy halálos lövést adtam le, annak dacára, hogy meglátadott — mondotta Farkas rendőr. — A lábába akartam lönni mikor úgy láttam, hogy fegyvert vesz elő.

A halálos lövés színhelyén hatalmas tömeg verődött össze a vizsgálat tartama alatt s csak akkor oszlott el, mikor a vizsgálat befejeztével a véres holttestet elszállították.

Református nagygyűlés Budapestén

Vasárnap tartották a budapesti reformátusok 12-ik nagygyűlését. — Haynall Béla budai lelkész imája és Benkő Ferenc egyházmegyei gondnok megnyitó beszéde után Ravasz László püspök tartott beszédet mintegy 6000 főnyi hallgatóság előtt. „Az idők folyamán a egyház szerkesztésében kiképzett a kötelesség — mondta a püspök — azaz, hogy az egyik fele isteni, brükkelvő, a másik pedig gyarló és emberi. Az egyház megalkudott a világgal, elkeveredett vele, felvette a világi gondolkodást és ahhoz alkalmazkodott. Mindezek ellenére — folytatja Ravasz püspök — az első és különösen a második világháború után az emberek szívéből feltört a vágy a tisztább, emelkedetlenebb egyház után. Ugy vélekedek az emberek, hogy ha nem lenne egyház, ki kellene találni. Történelmen folyamán most harmadszor indul el az egyház új életvitelére Krisztusért! Ezt a óit szol-

gálja az egyházak vitáztatása. A világtalan munkájában részese, a pr. teológus egyházak és a görögkeleti egyház, de a római, katolikus egyház is a legnagyobb érdeklődéssel figyeli a világtalan munkáját és kézzel támogatni, saját dogmatikai szempontjainak fenntartása mellett. A nagygyűlés táviratilag üdvözölte az akadályoztatás miatt részvevőket közarszági elnököt. A záróbeszédet Szabó Imre esperes, a nagygyűlés egyházi elnöke mondta a legutóbbi magyar demokrácia fejlődésére — jelentette ki jöbök ké. zűst — mert benne látjuk a nemzet jobb jövője felé vezető utat, sok régi hibánk megújítását, de megújítását is! Bízunk látjuk minden réteg szociális megújulását és boldogulását. Lelkiismereti ügyeknek ismerjük az állam köztársasági kormányzatát és ezért imádkozni meg nem szűnik.

díciók munkája nyomán. Értékes munkák, történelmi dokumentumok, maradó értékek, melyeket érdemes megmenteni a jövő számára.

Könyvnap Debrecenben

A könyvnapok alkalmából a debreceni utcán is megjelentek a sátrak, ponyvájukon tarka kötetek kincsel. Sok mezeje volt a kirakott könyveknek — kevés vásárló. Pedig az idei könyvnapok a szellemi gazdagság jegyében kerültek megrendezésre. Klasszikusok örök értékek, kedvencek mellett komoly ígéretek, csillogó tehetségek jelentek meg.

Az igaz könyvnap az lesz, amikor nem csak egyesek, hanem a nép tömege találkozhasson a könyvvel.

Letartóztatták Szentendrey Ágostont Zombor katonai parancsnokát

A jugoszláv kormány átirattal fordult a magyar hatóságokhoz Szentendrey Ágoston vezérőrnagy ügyében, Szentendrey az átirat szerint 1941 áprilisától kezdve a jugoszláv-német hadjárat során Zombor katonai parancsnoka volt. Ő felelős azért, hogy katonai és kőművelő szervezetek a városban rengeteg atrocitást követtek el. A megkeresés alapján a magyar hatóságok Szentendreyt letartóztatták, az igazságügyminisztérium pedig közölte a jugoszláv követ-séggel, hogy hozzájárul a vezérőrnagy kiadatásához. Szentendrey Ágostont a közel napokban adják át a jugoszláv hatóságoknak.

Az igazságügyi alkalmazottak szakszervezetének kirándulása

Jól sikerült kirándulást rendeztek az igazságügyi alkalmazottak szakszervezetének tagjai vasárnap a nagyeresi erdőszékhöz. A szakszervezet tagjai és a családtagok mintegy 300 főnyi ember a reggel 9 órakor indult vonattal mentek ki Nagyeresre, ahol Szabó Pál erdőgondnok fogadta nagy szíveséggel a kirándulókat. Délután az erdőben tartott ref. istentiszteleten vettek részt, amit a Himnusz el-énekelésével fejeztek be, utána a kirándulók a cseres erdőbe szelédtek, ahol kisebb csoportokra oszoltva pokrócokra leheveredve kezdett vette a vikkend.

A szakszervezet tagjait délelőtt ingyen ebéddel látta el, növények marhárból készült igea jóízű pörkölttel, amihez a burgonyát a kirándulók hölgytagjai hámozták. A gyermekeseknek ezenfelül friss pötegotatott kukoricát jutott csemegéül. Délután a fiatalok tánora perdültek és a hamarjában előke-ruilt 4-5 füstös cigány zenekisé-rete mellett megtáncoltatták a környék gazdálkodó lányait. Szép példája volt ez a szellemi értelem-ség és tanyai parasztság testvéri találkozásának. A jól sikerült kirándulásért elsősorban a szakszervezet elnöket, dr. Deák törvény-széki bírót illeti teljes elismerés.

Truman elnök polgári tanácsadó bizottsága az elnök elé terjesztett jelentésében javasolja, hogy valamennyi amerikai ifjút békeidőben 6 hónapig kötelezzék katonai kiképzésben részesítésre.

DEBRECEN 5. OLDAL 1947 máj. 3.

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVÉSZET

CSOKONAI SZÍNHÁZ
Kedden este fél 8-kor: Mágus Miska, Munkás előadása.
Szerdán fél 8-kor: A nyitott ablak. Salamon Béla vendégfelléptével.
Csütörtökön fél 8-kor: A nyitott ablak, Salamon Béla vendégfelléptével.

Holnap László Imre és Utry Anna, Urnapián Cselényi József és Utry Anna magyarnóta hangversenye

Holnap este 7 órai kezdettel az Arany Bikában László Imre és Utry Anna, Urnapián pedig Cselényi József és Utry Anna a legjobb magyarországi énekesek kiválasztásán hangversenyt léptek fel. Midannyukat lemeri a rádió, hol a magyarnóta kedvelők sokaság támogatja. A hangverseny kísérőműsorában fellépnek a DÖG tagjai is: Molnár Gábor Sárdy Zoltán és dr. Pálffy József, aki a konferanés szerepét is betölti. Balogh Sándor Józka és népszerű zenekara kísér. Mikrofon, reflektor biztosítja, hogy mindenki jól fog látni és hallani. Jegyek elővételben a Könyv- és a nagyrakban, továbbá az előadás napján a Bikkahallban válthatók.

Pethes Ferenc vendégjátékával került színpadra Csokonai Színházban a Mágus Miska. Pethes öltöges, színgazdag, megvezetőlegényi, közvetlen alakítású kirobbanó sikert arajott Jurik Julesi forró temperamentuma, áradó humora a kitűnő Csengeri Aladás-Szabó Samu-Arany Kató trióval a neveléssel szolgálatában, míg a Szerdahelyi-Dalmadi kettős érzelmű vonalú kifogástalan nyújtott. Verőcei Ernő a zenekar élén, Daniss György a színpadon nyújtott elsőrangot.

Két színházi előadást rendez júniusban Debrecenben Belezay színpad. Orsz. Júliával Mosolyország és a Denevér kerül előadásra a Déri-téren.

Debrecen város Zenekiskolája a Zenei- és Főiskolán vizsgázó növendékeket II. hangversenyre ma este fél 8 órakor lesz a zenekola hangversenytermében. Közreműködnek Nagy Anna (P. Nagy Ilona tanárnő növendéke) Bonák Éva, Kelen Pirokska, Sele Margit (Hoór-Tempia Erzsébet tanárnő növendéke), Kertész Lajos és Gulácsy László (Galuffay Lajos növendéke). Néhány jegy még igényelhető a Zenekola titkári irodájában.

Az erdélyi magyarság gondozza a katonasírokat

A Debreceni Magyar-Román Társaság a közelmúltban mozzalmat kezdeményezett, hogy Romániában, Erdélyben levő magyar katonasírokat az ott lakók gondozzák, ápolják. A mozzalomnak Kolozsvártól meg szép eredménye is lett: a katonai hatóságok a Magyar Népi Szövetséggel az ott lakó magyarsággal karöltve úgy az első, mint a második világháború magyar áldozatainak sírját, körülbelül 500 elesett magyar katonai nyugvóhelyét vették gondozás alá, rendbehozták a sírokat, virággal díszítették fel és ezt a jövőben rendszeresen elvégzik.

Miniszteri biztosok a nagybankoknál

A hivatalos lap vasárnapi számában jelent meg a rendelet arról, hogy a Pénzügyi Központ I. kurájába tartozó pénzügyi intézkedés miniszteri biztosokat küld ki a kormány 8 napon belül 1947. december 31-ig terjedő hatállyal. A miniszteri biztos bármely ügyet ellens óvást emelhet, melynek halasztó hatálya van. Óvás esetén véglegesen a pénzügyminiszter dönt. A miniszteri biztos előzetes hozzájárulását kell kérésni a 100.000 forintot meghaladó hitelnyújtásnál, az alkalmazottak előléptetésénél, a szolgálati szerződéseknél, nyugdíjak megállapításánál.

A rendelet szerint mindenki köteles a birtokában levő pénzügyi értékeket június 15-ig a Pénzügyi Központnál bejelenteni.

Szövetek ruhavásznak tropikál anyagok Nagy Bélánál Városháza épület.

H I R E K

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

32 fok meleg
Az ember nem hisz a szemének, ha a naptárra néz. Még tavasz van a naptár szerint, de vasárnap és tegnap is júliusba illő rekkenő kánikula rohanta meg az embereket. Vasárnap 32 fokot mértek Debrecenben. Sokozren menekülték a meleg elől a fürdőbe. A nagyerdei fürdőben vasárnap 4138 fűtővendég volt. A déli óráktól kezdve már nem volt üres vetkőzőterem és üres kabin. Hasonlóan zsúfolt volt a Kassai-úti fürdő is.

Időjárásjelentés: Délnyugati és nyugati szél, kevés felhő, száraz idő. Délután már néhány helyen záporosó, zivatar. A meleg tovább tart.

Ügyeletes gyógyszerárak: „Nap” Plac u. 1. Sztankay Szent Anna u. 64.

Rádióműsor, Kedd: Falurádió, 6.45: Reggeli órna, 7: Hírek, 7.20: Atteleptési közlemények, 7.25: Reggeli zene, 8: A logikáról, 8.15: Szórakoztató zene, 9: Cigányzene, 10: Hírek, 12: Hírek, 12.15: Szalonszene, 13: Ma k Twan, 13.20: Ezenyi Irma énekel, 14: Hírek, 14.10: Hangképek a szegedi ipari vásárról, 14.30: Bucsuzó diáklaink énekel, 15: Szövetkezetek negyede, 15.15: Rádióiskola, 15.55: Műsor, ismertetés, 16: Strausz hangfelvétel, 16.10: Petőfi világa, 16.30: Hont Eriest énekel, 17: Hírek, 17.10: Párt-íradó, 17.30: Hadifogolyíradó, 17.35: Vöröskereszt közli, 17.55: Atteleptési közlemények, 18: Székelyvárosi Zenekar hangversenye, 18.50: Világíradó, 19: Színház, 21.20: Beszélgetés Kovács Józseffel, 21.40: Angol nyelvoktatás, 21.50: Hírek orozul, 21.40: Angol nyelvoktatás, 21.50: Hírek orozul, 22: Hírek, 22.20: Műhallunk ho inap? 22.30: Atteleptési közlemények, 22.35: Cigányzene, 23: USA lemezek, 24: Hírek, 0.10: Hírek franciul, 0.20: Hírek angolul, — Budapesti II, 17: Ótóra tea, 18: Hírek, 18.05: Hangfelvétel, 18.30: Hangos íradó, 19: Angliai út, 19.15: Parkos Irma énekel, 20: Búcsú, 20.50: Rádió, szabadgyém, 21: Hírek 21.15: Beszélgetés Cselényi Ottóval, 21.30: Cigányzene, 22.30: Hangfelvétel.

Június 11-én városi közgyűlés lesz, amelynek tárgysorozatán fog szerepelni a színház ügye is. Ma a színterület albizottság, pénteken pártközi értekezlet fog foglalkozni a színház jövő évre történő hérbeadásával.

Szoboszló 2000 munkanélküli nevében küldött szekeret fel az építés és közmunkügyi minisztériumot és közölte a miniszteriumban ígért tettek arra, hogy a tárcá póthitelel 30.000 forintot adnak szoboszlói közmunkákra.

A városi zenedében a jövő tanévre progresszív tanájdrendszert vezetnek be. A tandíj magassága a növendékek előrehaladásával és szüleik vagyoni viszonyaival lesz összefüggésben.

Szepessy György festőművész, aki kanászbojtról lett művész, megcáfolja azt a hírt, hogy lemondott a festőművészetéről. Továbbra is dolgozik, festget, de nehéz helyzete miatt több témát nem festett meg, hanem könyvnyalokban írt meg. A Föld élete és halála című művét most bemutatja a közönségnek és június 8-án délelőtt 11 órakor az Ipartestület előadótermében, Kossuth utca 28 alatt előadást tart. Belépőjegy 2 forint.

Ma, kedden délelőtt 9 órakor tárgyalja a debreceni népbírószág Páter Paddy Ottmár Ferencs plébános és házifnök ügyét, akit igaztalanul vádolnak a demokratikus államforma jogi védelméről szóló törvény alapján. A tárgyalást Eöry Kálmán táblai tanácselnök vezeti. A tárgyalás csak belépőjeggyel lehet belépni a terem szök befogadóképessége miatt.

Felhívja az UFOs az újbirtokosokat, hogy a beruházási költségekben ügyben jelentkezzenek és egyidejűleg hozzák magukkal a birtoklevelet, rendőrségi bejelentést, beszolgáltatási lapjukat valamint a hadifogoly hozzátartozóikról bizonylatot.

Kerambol történt a Szent Anna és Bathányi utca sarkán, ahol Orbán Sándor Bathányi utca 8 szám alatti lakos motorkerékpárral haladva összeütközött egy teherautóval. Orbán súlyos sérüléssel szállították a kórházba.

Kincsek a romok alatt...

A közelmúltban nagyarányú átköltés indult meg a háború viharában elkallódott kultúrkincsek felkutatására, megmentésére az I. K. Szövetség részéről. A mozzalom már eddig is jelentős eredményt ért el, ismeretlen történelmi dokumentumok, Szabó Desz, Mórlez Zsigmond, Tóth Árpád kéziratok, Juhász Gyula költemények bukkantak elő. Debrecenben is örvendés eredményként kell felmutatnunk egész sereg értékes Oláh Gábor írását, amit Csobán Endre főlevéltáros gondossága mentett meg az elkallódástól.

Érdekes írásokra találunk a feltárt kéziratok között. Szinte jóslászerű, amit Debrecen új szerepéről mond: „Debrecen komor arca megvilágul — írja —, mert az a szerep, amelyet most kell betöltenie, az új országépítés hősi korszakában: fiatal harcos szerepe. Eddig a higgadt öregök bölcsessége vezette, vitte át minden poklonkon, ezután fordul a kocka, az ifjúság romantikus neklendülése, vagy racionális építőmunkája fogja vezetni.

A decentralizáció

Kérdésével kapcsolatban ezt mondja az ismeretlen írás: — Kultúrális jelentősége is emelkedik, irodalmi életünk új alakulása süríté központá formálja. Mióta kisebb az országunk, a decentralizáció a jelszó minden téren. Ez egészen természetes fordulat. A túlduzadt Budapest ormódján nagy fej az ország kis testéhez, ha tovább is odaszűnik mindegyik város, minden vér, eider az államunkat agyonszűkítés éri, ez pedig halálos baj, mert a fővel együtt bennül meg az egész nemesség. Ezért kell az agyba tuduló vért szétvezetni a tagokba, azért kell Budapestet kívüli vidéki központokat teremteni, mert ezek egyensúlyban tartják a túlméretezett centralizált szellemi folyamást.

Érdekes a megtalált írások között, amit Oláh Gábor, aki maga is tanár volt.

az oktatás ügyéről
Írt.
„A tanításnál meg kell értenie a nevelőnek a tanuló sajátos természetét és belső célját. Ha ezt nem ismeri fel, a nevelő, csaknem mindig a fejére, aki nem szülemolekgyilkosságot követ el. Pl. hány matematikus esküszik bukkantást annak a szerencsétlen tanított matematikusnak és nem is kéne megérteni a betűszámán

magyszerű logikáját, ellenben ott tenetgeti lelkeben a művészet, pl. a festészet imádatának romjait. Ha igazán egyéniség kégyelen elszakadni az iskolától, hogy megfussa a maga igazi útját. (Goethe utálta a számtant, de megírta a Faustot.) Mert a mi iskolánk nem egyéniségek iskolája, nem önálló, nagyzerű jellemeket nevel, csak tömegembereket, u. n. tuatelékeket. Berendezett diplomagyárrá válik így az iskola, „en grot” megy itt az intelligenciatermelés, nagyban szállítjuk a szellemi proletariátust. Iskolánk reménytelen vállalkozása éppen az, hogy közönségesen egyforma jelkékek akarják alakítani a legellentétebb és értékben legkülönbözőbb embereket. Mint a francia partok kertésze: minifé-tványi pontossággyal nyarja egyenlővé a szabados fejűsöket. Tömegembereket nevelni szükséges, jó tömegemberek nevelése dicsé-rete az iskolának, de hol van az megírva, hogy a számyalban egyének sokaságába bevetődött szárnyas egyéniségek rögtön le kell vágatni bontakozó szárnyait. A jó nevelés, az ifjú lélek kibontása, megindítása, szárnyrakapátása a legnehezebb munka a világon nem is munka: művészet. Érték meg a nevelők: univerzális zseni kevés van a nap alatt. Az egyéni hajlamokat kell kikutatni és azok-ra építeni. Nem a „szinjelos” tanulókra lesznek a nagy egyéniségek, tudósok, művészek, mert ezek rendszeren kiélik és felélik szellemi energiájukat abban, hogy 10-12 éven át mindenből jelesre feleljenek. A nagy szellemek, az egyéniségek legfőbb részét egyoldalúak az iskola munkájának keretében, csak bizonyos tárgyakért lelkesednek, a többieket elhanyagolják. Bizony meg kell változtatni iskolánknak, hogy nemzetünk értékségének összetevői megváltozzanak és hogy kevesebb érték tenetődjen el a tömegnevelés áldatlan háfrájában. A jövő iskolája talán nem is fog hasonlítani a maihoz. Talán nem a négyfal között, hanem az Isten szabad agra alatt gyújtja meg a maga szövétnéket. Talán kevesebb lesz benne a parancs, de több a leltápany, az öröm. Talán kevesebb tantágy, de több a lelkesedés, a tárgyszerűség. Kevesebb a paragrafus, de több a lélek.”

Tíz írás bukkant elő a nagy katakizma után a kallódó értékeket felkutató kultúraexpo-

Felhívtnak a debreceni bír-
eszlők, igyekezzenek megkötni a
creplőgépekhez a munkásszerződést a
munkásapattal és azt mielőbb
adják le a Bérceszlők elnökségénél,
hogy az azután a Gazdasági Mun-
kaközvetítő Hivatalsághoz kérésztől az
I. fokú Közigazgatási Hatósághoz hi-
telesítés végett benyújtható legyen.

A Földműves Szövetkezet Igaz-
gatósága június hó 5. napján 9 óra-
kor az összes debreceni Földműves
Szövetkezetek igazgatóságának a be-
vonásával közös igazgatósági ülés
tartanak, melyen a Szövetkezeti Nap
megrendezése lesz a megbeszélés tár-
gya.

Felhívtnak a debreceni trak-
torlajonások, hogy üzemanyag
könyvkéssel a Vármegyei Gazdasági
Felügyelőségnek elszámolás végett
jelentkezzenek, július hó 8-án, 4-én,
6-án és bezárólag 7. napján.

Hadifoglynak adta ki magát és
kéregetett Debrecenben Baranyi Lajos
hajduhadházi lakos. Az ahadi-
foglyot őrizetbe vették és kitolon-
solják.

Az Apolló mozgósítvány
rendőrségi páholyában a szombat
délután előadásban ott fejezték
egy értékes napszemüveget. A be-
szilletes megtalálók, kinek szemé-
lyét ismerik, juttassa el a nap-
szemüveget a rendőrség főkapitá-
nyának előszobájába.

PAPLANVARRODA Darabos
utca 28.

A Debreceni Jótékony Nőegye-
sét közgyűlést 1947 június hó
5-én, csütörtökön tartja Magoss
György tér 10. sz. alatti Árvaháza
tanácstermében, melyre minden
tagot meghív az Elnökség.

Dr. Komáromi Csizke Ferenc
ügyvéd iródját Timár 23. alól Te-
lek 27. alá helyezte.

Felhívás! A kisipar részére
június hónapra a Gazdasági Főta-
nács 2 millió forint hitelkeretet
biztosított. Ebből a keretből az
ipari szövetkezetek is részesülnek.
Felhívjuk az ipari szövetkezet-
eket, hogy kérelmük egy példányát
a Vármegyei Szövetkezeti Fel-
ügyelőséghez is adják be további
intézkedés megtétele végett. Vár-
megyei szövetkezeti felügyelő.

Az elsőfokú közigazgatási
hatóság Kövendi (Klein) Zoltán
Batthyány-utcai lakos 100 forint-
ra, Rathbauer Ödönt 120 forint-
ra, Adorján László füzérkereskedőt,
dr. Boros Toly Eleknt, Dede Jó-
zsef cipőfelsőszerszámgyártót, Klein
Sándorné és ifj. Juhas Antal fod-
rászt, elítélte. Nevezettek mind-
annyian a Szakszervezeti Munka-
közvetítő Hivatal megkerülésével
vettek fel alkalmazottat. Szak-
szervezeti Munkaközvetítő Hiva-
tal.

Két jugoszláv uszály elsüllyedt
az újpesti révénél. Vasárnap délután
a jugoszláv „Szlóvenia” vontatógö-
zös két uszály a újpesti révénél el-
süllyedt. A hajószerecséltenség úgy
történt hogy a vontatógözös az új-
pesti part előtt meg akart fordulni,
de oly szerencsétlenül vette a ka-
nyart, hogy az uszályok nekivágó-
tak a vasúti hid fillérének. Az el-
süllyedt uszályok személyzetét a
„Mohács” hajó legénysége hősies ön-
feláldozó munkával mentette meg.

Hirtelen meghalt Püspökda-
nyban Kovács József cigány. A
gyanus haláleset ügyében a vizs-
gálobíró kiszállt Püspökda nyba
a törvényszéki orvosokkal együtt
a vizsgálat és halottszemle megé-
tésére.

Takács Albert miniszteri tit-
kár, aki a németek bevonulása
után Endre László bizalmából át-
vette a belügyminisztérium elnöki
osztályának vezetését s működése
alatt üldözte a demokráta embe-
reket, letartóztatták.

Abd el Krim a lázadó rif-
fabblok egykori vezére, Hitler és
Mussolini egykori szövetségese,
aki Reunon szigetén számkivetés-
ben élt, megszökött s Kalifornián él.

Az építésszakma dolgozó
munkások bérét 18—22 százalé-
kal emelik fel április 15-ig vissza-
menő hatállyal

Olaszországban ezer bíró
sztrájkba lépett. A sztrájk oka:
nem tudnak kevés fizetésükből
megélni.

Schaff tánciskolájában (Sas
utca 2.) 3-án, kedden új tanfo-
lyam kezdődik.

Nyilatkozat személyemmel és
működésemmel kapcsolatban a Néplap
június 3-iki számának első oldalán a
„Közgazdasági felügyelő mesterkedé-
sét” címmel közlő cikkre kijelentem,
hogy a cikkkel állításai nem felelnek
meg a valóságnak. Dr. Almásy György
miniszteri tanácsos, Gazdasági Főta-
nács tagja még amap a déli órákban
megtartott értekezleten úgy a munká-
sság, mint az értekezlet megjelenő
pártok képviselői és helyi lapok hí-
rlapírói előtt kijelentette, hogy tevé-
kenységem minisztériumi utasítás
alapján és hatáskörömet semmissen
em léptem túl. Teremly Ferenc köz-
gazdasági felügyelő.

Az osztrák minisztertanács
kérte, hogy a szövetséges tanács
engedélyezze a rendőrség felfegy-
verését. A szövetséges tanács
most megengedte, hogy az osztrák
rendőrséget keményfából készült
botokkal lássák el.

Nagy Ferenc fia útnak in-
dult Svájcba. A budapesti lapok
értesülése szerint Nagy Ferenc
volt miniszterelnök fia, Nagy
László szombat délután Budapest-
ről útnak indult Svájcba.

A Boilegát és Puskás telepen
alkotott betörések tettenél őrizetbe
vette a rendőrség Balogh András kö-
bányai lakos és társa személyében.
Eddig nagy betörés elkövetését is-
merték be.

Bánfalvi Iparügyi miniszter
vasárnap megnyitotta a szegedi
ipari vásárt. Hangzottatta, hogy a
kislipari hitelkamatot folyamatosan
teszik és a nyersanyag ellátásban
is javulás lesz. Rövidesen megje-
lenik a kontárrendelet, amely a
házipari törvénynek azt a jogát
szabályozza, hogy a kézműipar kör-
ébe tartozó munkák házilag nem
végezhetők el.

Vásárlás ártárvéval bement
nyégytagú asszonytársaság Ungár
Sándor Piac utca 71 számú üzletébe
és elloptak 12 méter ruhanagyt.

Sikkasztás miatt feljelentést
tettek a rendőrségen Nagy Mihály
tiszacsegei révbíró ellen, aki állító-
lag lepecsételten kompjegyeket hoz-
zott forgalomba és az így befolyt
pénzt saját céljaira fordította. Az
ügyben folyik a vizsgálat.

Füldördéseket hozott anyag
ból tökéletes kivitelben készítek
Rózsa Árpádné Püspöki palota.
Telefon 12.

Férfi fűrdődressz 1898 Ft.,
gyermekharisnya fehér, zokni,
nagy választékban Pelsői kézi-
munkaipar Szent Anna u. 10.

Simal gyors- és gépiróiskola-
ban állandó beiratkozás. Állam-
vizsga, vidékieknek vasútkedvez-
mény. Piac 73.

Pigniczky István chronometer
és műórás Piac u. 69. (Megyeház-
szal szomban.)

JÓ ALLÁST AKAR? Tanul-
jon géprást, gyorsírást dr Naményi
négy gyorsíróiskolájában. Piac
58. Linoleum-házban.

A Postatakaréppénztár fiók-
lényezet állított fel Debrecenben,
a régi főposta épületében. A fiók-
intézet vezetői szombaton este a
Pál-sörözőben a sajtóval való
összeköttetés megteremtése céljá-
ból barátságos összejövetelt ren-
dezett, amelyen Máthé Miklós fő-
felügyelő vállalta, hogy a Posta-
takarékszövetkezet is ki akarja venni
részét az újlépítésből, ennek szol-
gálatában 70.000 forintos költsé-
ggel létesítették debreceni fiókinté-
zetüket, sőt közelesen szélkázat
kívánunk létesíteni Debrecenben.

GYÁSZROVAT

Balogh Andrásné Szabó Julián-
na 45 éves korában elhunyt. Tem-
etése kedden délután 4 órakor
lesz a Köztemető II. A. ravatalozó
terméből. Gyászolják: Bánatos fér-
je, gyermekei, testvérei, édesanya,
sógornai, sógornői és kiterjedt
rokonsága. Lakás: Jánossy u. 31.
Dankó temetkezés.

Mély fájdalommal tudjuk,
hogy a szeretett jó gyermek,
testvér és áldott emlékü rokon

Dr. Szikszay Imre

közjegyzőhelyettes

45 éves korában elhunyt. Tem-
etése szerdán 4 órakor lesz a
disztriktálótérben. Gyász-
olják: bánaos szülei Szikszay
Imre feleségével Papp Ilonával,
testvére Ilona férjével Semmel-
weis Pállal és gyermekeivel,
Béla Albert és Magda, vala-
mint, a közeli és távoli rokonok
és jóbarátai. — Lakás: Teleki-
utca 86. Gebauer temetkezési
vállalat.

Temple Rezső ügyvéd, volt
országgyűlési képviselő hétfőre
virradó éjszaka megmérgezte ma-
gát és meghalt. Hjr szerint anya-
gi gondok miatt lett öngyilkos.

KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI

Textilkereskedők jelenkezzenek
Bohátká László szakosztályi elnöknel
E. F. sorozatjegyzékkel. — Füzérkis-
kereskedők gyűlései A kereseti és jó-
vedelemadó közöset megkövetelt. Il-
valapalos órák alatt megtudható, ki
van az adóközfősséget felveve az adó-
már fizetendő a szakosztályánál. —
Vásári és üzletkörüli kiskereskedők
szakosztályi pnteken délután 4 óra-
kor gyűlést tart. Aok a városi kis-
kereskedők akik E. és F. szelvények
nem váltották be a szakosztálynál
haladéktalanul jelenkezzenek. — Bőr-
kiskereskedők szakosztálya kedden du.
fél 6 órakor fontos ügyben szakosztá-
lyi gyűlést tart. — Jubileumi
oklevellel való kitüntetésre javasolt
tagjaink az oklevelt június hó
3-ától Társulatunknál átvehetik. —
Füzérkiskereskedők gyűlései A köz-
munkaközösség megszűnt. Választás
összeget a házigárdánál fizettek to-
vább. — Tűz- és építési tárgykör-
kedők gyűlése Április, május havi
adóközfősséget hátralebven lévő új-
jaink adóhátralekkeit saját érdekük-
ben rendezték. Az adóközfősségi pén-
tár 3. 4-én (június hó) késedelmes fi-
zetők rendelkezésre áll. A Társulat
kísérmeben Minden egyes tagunk a
június havi forgalmáról kimutatást
fenti időponban adja le. Az adóközfő-
biztonság 6-án délután 5 órakor ülés
tart. Minden tag ott legyen! — Az
összes szakosztály 6-án pénteken du.
4 órakor határozatközlésnek esztén
du. 5 órakor tisztújító közgyűlést
tart. — Előmliszereket vagy szájon
kérésztűl előnyaszására szánt bár-
milyen árúkat nyomatd, gépirásos,
vagy írtával, csomagával írt papírba
csomagolni tilos. Tilos a törvényi hiva-
tal az ellenőrzést folyamathoz tette és
ez ellen vétőket súlyosan bünteti.

SZAKSZERVEZETI HÍREK

Nevelők szakszervezete június 3-án
kedden délután fél 6 órakor Arany
János u. 2. sz. székház nagyeremben
közgyűlést tart. Előtte
5 órakor vezetőség gyűlés.

IPARTESTÜLETI HÍREK

Felhívjuk az előjáróság tagjainak
figyelmét, hogy ma 6 órai kezdettel
folytatásos ülés lesz. Az összes,
törzszakosztály 5 órakor igen fontos
ügyben ülés tart.

SPORT

Nagyvárad helyett csak a
román hutárig

A DVSC csapata vasárnap Nagy-
váradon, hétfőn pedig Szatmárnémeti-
ben szerepelt volna. Szombaton este a
helyi szatmárnémeti vendégszerpé-
lemonda a vezetőség.

Vasárnap reggel a csapat a DVSC
bírókkal együtt vonatra is szállt, a
határnál azonban nem sikerült át-
menni, mert a vízumok nem voltak
rendben. A csapat így visszafordult és
vasárnap délihen már Debrecenben is
voltak.

Ma kedden a csapat kétkapus ed-
zést tart és csütörtökön reggel Szol-
nokra utaznak. A DVSC vezetősége
különvontat; indít a mérkőzésre. Je-
lentkezni szerdájig Szilágyi Sándor
Csapó utca 1. szám alatti üzletében
lehet. Ha 400 jelentkező lesz akkor a
különvontat csütörtökön délelőtt el-
indul.

Már hat pnttel vezet a DKASE

A kerületi bajnokság I. osztályában
a lejátszott mérkőzések eredményei:
DVSC II—MAV Bocskai 3:2 (0:2).
DVSC pálya vezetett: Ozabán. A DVSC
különvontat; indít a mérkőzésre. Je-
lentkezni szerdájig Szilágyi Sándor
Csapó utca 1. szám alatti üzletében
lehet. Ha 400 jelentkező lesz akkor a
különvontat csütörtökön délelőtt el-
indul.

A kerületi I. osztály állása:

1. DKASE	19	83:18	33
2. P. MAV	19	57:18	27
3. Postás	19	48:28	27
4. BUSE	19	47:26	24
5. MAV Bocskai	20	52:48	22
6. Karcag	19	31:35	21
7. DVSC II.	19	42:38	18
8. DVSC	19	35:27	17
9. Báránd	19	17:57	8
10. Hajdusoboszló	18	28:70	7
11. Kisujszálla	18	8:82	4

A II. osztályban így alakultak az
egy mérkőzések: Kaba—Postás II.
5:3 (3:1), Kaba vezetett; Nagy Imre.
Göllővő: (4) Károlyi III. Fiedler (2),
egyét — BUSE II. Tr. (3:0). Derecske,
vezette: Ekl. — D. Törökös—DKASE
II. 5:0 (3:0). Pozsonyi út vezetett:
Köszter, Göllővő: Pataki 2. Zs. Nagy,
Parkas, Kelemen. — Tiszafüred—
Rendőrség 7:1 (3:0). Tiszafüred,
vezette: Molnár F. — Dohánygyár—
Hajdusová: 3:0 (1:0) Hajdusová,
vezette: Oroz.

A DEAC kosárlabdázóinak szép győzelme

A főiskolai kosárlabda bajnokság
során vasárnap az egyetemi sportcsar-
nokban a DAC csapata az Alatorvosi
Főiskolai együttesével mérte össze
erejét. Jó játék után nagy harcban
a DEAC csapata győzött s ezzel a
főiskolai bajnokság negyedik döntőjé-
be jutott! A TFSE, MAFC, BEAO mellett
a DEAC alkotja a negyedik résztvevőt
A DEAC már vidéki bajnok a főisko-
lások kosárlabda bajnokságában.
DEAC—Alatorvosi főiskola 38:21
(14:13). Egyetemi sportcsarnok, ve-
zette: Horváth és dr. Szabó. A DEAC
előzően küzdve bírtos győzelmet ara-
tott. Kosárlabdák: Oláh 12. Barta, For-
durányi 8—8 és Imre 1.

„Debrecen”-„nyugalom”
barátságos labdarugómérkőzés lesz
Urnapián délután fél 5 órakor a sta-
dionban. A két együttes komolyan kö-
szül a mérkőzésre a előrelátólag ha-
talmas küzdelem lehet majd a kö-
zösség a pályán. A mérkőzés iránt
nagy érdeklődés nyilvánul meg. Utá-
na fél 7-kor Városi nyomda—Urnapi-
a, édes nyomda barátságos mérkőzésre
kerül sor.

Fodraszegedek—Fodráz mesterek
4:3 (2:2). Barátságos. Az első félidő
egyenlő erő küzdelemé hízta, más
szület után a segédek „kinyírták” a
főnököket, Göllővő: Gombos 2). Hau-
ler, Horváth, illetve Zsufa, Skapinyec,
Kerégyárd.

Budapest—Belgrád 3:2 (2:2). Az
UTE stadion 24 ezer néző előtt nagy
küzdelem vívott; a két csapat, (Gö-
llővő: Puskás (2) Deák, ill. Bobek (2).
Szigeti főiskolai ökölvívó bajnok
lett. Most bonyolították le a főiskolai
ökölvívóbajnokságokat. A DEAC csapa-
ta 3-ik lett a Kankovszky serleg-
ért folyó küzdelemben. Egyenlő
Szigeti DEAC a félnehézsúly bajnoka
lett. Középsúlyban Maimos DEAC
második. Bodná—harmadik lett.

A DVSC motoros versenyzői vasár-
nap Szolonokon szerepeltek az SZMAY
salakpályaversenyén. A 125-ös ka-
tegoria győztese Volt Elemer DVSC,
A 250-es kategóriában Fehér harmadik
1000-es kategóriában Szabó János
buckával ötödik lett.

A Kispesti labdarugós csapata vasár-
nap délután Marseilében szerepelt
6:6 arányban döntetlent ért el az
Olimpique Marseille elleni mérkő-
zésen.

Munkaszolgálatosok—Ujságírók 4:3
(2:0). Barátságos, stadion, vezetett:
Kenyeres. A nagy hőcségen lejátszott
mérkőzésen a MUSA ebben az arány-
ban megérdemelte a győzelmet. Göllő-
vő: Bóda, Fohn II, Fisch, Zöld ill. dr.
Thomas 2, Köszter.

DASE—Budapesti Agrártudományi
egyetem 5:0 (2:0). Budapesti, barátságos,
mérkőzés. A debreceni gazdaságok
jó játékkal megérdemelten győztek.
Náder 2, Fekete, Kimszky és L. Nagy.
Kisujszálla—Postás, DKTE végyes
9:7 (6:1). Barátságos kézilabda mér-
kőzés, vezetett: Vajda. Sötétet után
jobb volt a debreceni egyetemes csapat.

Mindkét együttes erősen tartalékos
volt. A debreceni góldobó Cseri 5.
Kertész Nagy Imre.

Hajduhadházi—Tiszalök 3:3 (2:0). —
Hajdu Kupa mérkőzés. Igazságos
eredmény, a győzelemhez Hajduhad-
ház állott közelebb. A hajduhadháziak
góllövői Lőrincz 2, Radócs.

A DKASE II—DMTE II. Szabad-
ság-kupa mérkőzés lesz ma délután 6
órákor a DEAC pályán. A DKASE
játékosai 5 órakor jelenjenek meg.
SPORTKRÓNIKA. — Vasárnap az
MTK játékosai bajnoki mérkőzést Deb-
recenben — Harmonia—Játékosok
4:3. Barátságos, Dohánygyár pályá-
n. Fémipari—Gépipari 4:2. — A
DKASE ökölvívó szakosztálya szerdán
este 7 órakor szakosztályi ülést tart.
A Kéltői JT—Eszaki JT vándorú-
jára labdarugó mérkőzés Urnapján
Nyírbátorban játékosok. — A DEAC
főnök és női kosárlabdázói és labdaru-
gói Urnapján, Nagykállóban szerepel-
nek. — Bratislava—Ferenováros, 2:0.

„Szép bútor
Szébb élet” Hirdeti:
Piac-utca 28. Gambirius átjáró **Bernáth**
bútorkereskedő

ELOSZERELNEM belvárosi 2
szoba konyha speizon laká-
som 2 vagy 3 szobás fürdő-
szobával Rákóczi u. 58. II.
ajtó. 16—107

VENDÉG utca 76. szám
alatti egyzobás lakásomat
elcserelem hasonlóval. Ér-
deklődni Nagyvárad u. 11.
házmesternél. 15—117

BUTOROZOTT SZOBA (16)
KVARTÉLYOST felveszek
Arany János utca 14. ház-
mesternél. 16—91

ÖZLET (18)
ÜZLETHELYISÉG, italmérés
nek, hentesüzletnek külö-
nösen alkalmas Piac u. 42.
ajtó kiadó. Érdeklődni
helyszínen folyó építkezés-
nél. 18—101

SZÉP nagy üzlethehelyiség a
belvárosban lakással, kiadó
érdeklődni udvarban íroda
Hatvan utca 2. 18—116

CIPOFELSORÉSZ készítő-
nek díjtalanul helyadok
forgalmas helyen első épít-
észetben vagy jó szakmún-
kás, társul veszek. Cim a
kiadóban. 18—121

TEGLA olcsón eladó Hu-
nyadi u. 21. 16—115

FÜLD, TELEK (20)
ELADÓ Hajdusoboszlón a
Bánom szőlőszőlőben 641
négyzetföld részben gyümöl-
cso részben pusztatelek.
Értekezni lehet Timár u. 24.
vv. — 20—1733

HAZ, VILLA (19)
KIS családi ház eladó, Ma-
gyar utca 7. alatt. Érde-
klődni lehet Kigyó u. 28.
19—11

ELADÓ kétszoba konyhás
családi ház, Bekölözhető
lakással. Minden elfogad-
ható áron. Csikergét u. 6. b.
19—104

ELOSZERELNEM belvárosi 2
szoba konyha speizon laká-
som 2 vagy 3 szobás fürdő-
szobával Rákóczi u. 58. II.
ajtó. 16—107

VENDÉG utca 76. szám
alatti egyzobás lakásomat
elcserelem hasonlóval. Ér-
deklődni Nagyvárad u. 11.
házmesternél. 15—117

BUTOROZOTT SZOBA (16)
KVARTÉLYOST felveszek
Arany János utca 14. ház-
mesternél. 16—91

ÖZLET (18)
ÜZLETHELYISÉG, italmérés
nek, hentesüzletnek külö-
nösen alkalmas Piac u. 42.
ajtó kiadó. Érdeklődni
helyszínen folyó építkezés-
nél. 18—101

SZÉP nagy üzlethehelyiség a
belvárosban lakással, kiadó
érdeklődni udvarban íroda
Hatvan utca 2. 18—116

CIPOFELSORÉSZ készítő-
nek díjtalanul helyadok
forgalmas helyen első épít-
észetben vagy jó szakmún-
kás, társul veszek. Cim a
kiadóban. 18—121

TEGLA olcsón eladó Hu-
nyadi u. 21. 16—115

FÜLD, TELEK (20)
ELADÓ Hajdusoboszlón a
Bánom szőlőszőlőben 641
négyzetföld részben gyümöl-
cso részben pusztatelek.
Értekezni lehet Timár u. 24.
vv. — 20—1733

HAZ, VILLA (19)
KIS családi ház eladó, Ma-
gyar utca 7. alatt. Érde-
klődni lehet Kigyó u. 28.
19—11

ELADÓ kétszoba konyhás
családi ház, Bekölözhető
lakással. Minden elfogad-
ható áron. Csikergét u. 6. b.
19—104

ELOSZERELNEM belvárosi 2
szoba konyha speizon laká-
som 2 vagy 3 szobás fürdő-
szobával Rákóczi u. 58. II.
ajtó. 16—107

VENDÉG utca 76. szám
alatti egyzobás lakásomat
elcserelem hasonlóval. Ér-
deklődni Nagyvárad u. 11.
házmesternél. 15—117

BUTOROZOTT SZOBA (16)
KVARTÉLYOST felveszek
Arany János utca 14. ház-
mesternél. 16—91

ÖZLET (18)
ÜZLETHELYISÉG, italmérés
nek, hentesüzletnek külö-
nösen alkalmas Piac u. 42.
ajtó kiadó. Érdeklődni
helyszínen folyó építkezés-
nél. 18—101

SZÉP nagy üzlethehelyiség a
belvárosban lakással, kiadó
érdeklődni udvarban íroda
Hatvan utca 2. 18—116

CIPOFELSORÉSZ készítő-
nek díjtalanul helyadok
forgalmas helyen első épít-
észetben vagy jó szakmún-
kás, társul veszek. Cim a
kiadóban. 18—121

TEGLA olcsón eladó Hu-
nyadi u. 21. 16—115

FÜLD, TELEK (20)
ELADÓ Hajdusoboszlón a
Bánom szőlőszőlőben 641
négyzetföld részben gyümöl-
cso részben pusztatelek.
Értekezni lehet Timár u. 24.
vv. — 20—1733

HAZ, VILLA (19)
KIS családi ház eladó, Ma-
gyar utca 7. alatt. Érde-
klődni lehet Kigyó u. 28.
19—11

ELADÓ kétszoba konyhás
családi ház, Bekölözhető
lakással. Minden elfogad-
ható áron. Csikergét u. 6. b.
19—104